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DEL 1. INTRODUKTION
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1.1 Undersøgelsens baggrund og formål
Denne undersøgelse er gennemført af Enheden for Brugerundersøgelser på vegne af GivBlod
og blodbankerne i Region Hovedstaden.

GivBlod og blodbankerne i Region Hovedstaden vil gerne vide mere om, hvordan bloddonorer
oplever det at komme i blodbankerne og give blod. Herunder hvordan de oplever kontakten
med personalet, den information de modtager, hvad der motiverer dem til at donere blod mm.
Derfor er det blevet besluttet at gennemføre en undersøgelse om bloddonorers oplevelser i
forbindelse med bloddonation i samtlige af regionens blodbanker - herunder i Den Mobile
Blodbank.

Fra andre undersøgelser samt fra den daglige kontakt med donorerne ved GivBlod og
blodbankerne, at donorerne generelt er meget tilfredse. Men da donorkorpset er baseret på
frivillighed, er det vigtigt at undersøge, hvor der kan sættes ind for at fastholde donorerne og
gøre det endnu mere attraktivt at være donor. Målet med undersøgelsen er således at danne
et billede af bloddonorerne oplevelser i blodbankerne for herved at identificere indsatsområder
og få et solidt grundlag at handle ud fra, når udviklingen skal styrkes i både GivBlod og i
blodbankerne.

Målgruppen for undersøgelsens resultater er således først og fremmest ledelsen i GivBlod og
blodbankerne.

1.2 Om undersøgelsen
Undersøgelsen er gennemført via elektroniske spørgeskemaer, der er sendt via e-mail til
40.651 bloddonorer i Region Hovedstaden. Udsendelsen skete d. 20. november 2008, hvor de
40.651 donorer modtog en e-mail med et personligt link til spørgeskemaet. En påmindelses-
mail blev udsendt d. 1. december til de donorer, der endnu ikke havde besvaret. Efter 10 dage
(d. 10. december) stoppede dataindsamlingsperioden. Samlet set har 24.465 donorer,
svarende til 60 %, besvaret spørgeskemaet.

Undersøgelsen omfatter samtlige donorer i alle Region Hovedstadens blodbanker, der har
opgivet en e-mailadresse til GivBlod eller blodbanken samt været aktive donorer inden for de
sidste to år op til udsendelsesdatoen. Der indgår således både udrykningsdonorer, mobile
donorer og blodbanksdonorer i undersøgelsen.

Inspiration og baggrundsviden til undersøgelsen blev indhentet gennem indledende
brugerpaneler med forskellige typer af donorer samt personale fra forskellige blodbanker og
GivBlod.

1.3 Rapportens opbygning
Rapporten er opbygget i fem dele:

Del 1: Introduktion
I introduktionen beskrives baggrunden og formålet med undersøgelsen, samt hvordan
undersøgelsen og rapporten er opbygget.

Del 2: Datamateriale
Del to består af en præsentation af datamaterialet, hvor eksempelvis fordelinger af
baggrundsvariable som aldersgrupper og donortyper vises. Undersøgelsens repræsentativitet
belyses ligeledes gennem en bortfaldsanalyse. Endelig følger en forklaring til forståelse af
spørgeskemaet og resultaterne.
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Del 3: Resultater
Resultaterne præsenteres i overensstemmelse med spørgeskemaets kronologi for først
hospitalsdonorer (blodbanksdonorer og udrykningsdonorer) og derefter for mobile donorer
(firmadonorer og lokalområdedonorer). Hvor der ses forskelle mellem henholdsvis
udrykningsdonorer og blodbanksdonorer samt firmadonorer og donorer i lokalområder
præsenteres disse for hvert spørgsmål. Det samme er gældende for interessante
sammenhænge mellem de enkelte spørgsmålsbesvarelser og baggrundsvariable såsom køn,
alder og anciennitet.

Afslutningsvist behandles donorernes kommentarer fra spørgeskemaets sidste kommentarfelt,
hvor bloddonorerne havde mulighed for at give gode råd eller komme med nye idéer til
GivBlod og blodbankerne.

Del 4: Konklusion
Del 4 består af en opsamlende konklusion på undersøgelsens resultater med særlig fokus på
indsatsområder.

Del 5: Bilag
I bilagene findes først undersøgelsens spørgeskema. Spørgeskemaet har kun været
tilgængeligt for donorerne online og dermed i en elektronisk udgave. I bilagene findes en kopi
af spørgeskemaets spørgsmål. Herefter kommer følgebrev (kopi af teksten fra udsendelses-
mailen) samt påmindelsesbrev (kopi af teksten fra påmindelses-mailen). Herudover findes
følgende bilagstabeller, der samlet set udgør undersøgelsens resultater:

Bilagstabel A: Resultater for samtlige bloddonorer
Bilagstabel B: Resultater for hospitalsdonorer, samt for udrykningsdonorer og
blodbanksdonorer enkeltvis
Bilagstabel C: Resultater for mobile donorer, samt for firmadonorer og lokalområdedonorer
enkeltvis
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DEL 2. DATAMATERIALE
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2.1 Svarprocenter
Datagrundlaget for undersøgelsen består af 42.540 bloddonorer i Region Hovedstaden, som er
registreret med en e-mailadresse hos GivBlod. Heriblandt var 289 e-mail-dubletter og 18
teknisk ugyldige e-mails. Derudover kom 1.871 e-mails retur uden at være modtaget i en
gyldig e-mail postkasse. Dette betyder, at den samlede undersøgelsespopulation, som har
modtaget et elektronisk spørgeskema, består af 40.651 bloddonorer. Heraf har 24.465 svaret,
hvilket giver en svarprocent på 60 %. Svarprocenten varierer for de forskellige donortyper.
Den højeste svarprocent findes blandt udrykningsdonorerne, hvor 66 % har svaret, mens
svarprocenten for blodbanksdonorer er 63 %. Hos de mobile donorer har 57 % af
firmadonorerne besvaret og 56 % af donorerne i lokalområderne.

2.2 Baggrundsoplysninger

2.2.1 Køn
Over halvdelen af de bloddonorer, der indgår i undersøgelsen, er kvinder. Kvinder udgør 54 %,
mens mænd udgør 46 % af donorerne i undersøgelsen.

2.2.2 Alder
Der er flest yngre donorer i undersøgelsen. Som det ses af figur 1, er 30 % 18-30 år, mens
kun 20 % af donorerne er 50-65 år.

Figur 1: Aldersfordeling blandt bloddonorer i undersøgelsen
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2.2.3 Anciennitet
Mange af de donorer, der har svaret på spørgeskemaet, er erfarne donorer, idet størstedelen
er blevet tappet adskillige gange. Det fremgår af figur 2, at der er flest donorer (33 %), som
er blevet tappet 9-24 gange, mens 27 % er blevet tappet mere end 25 gange. Det maksimale
antal, man som donor må blive tappet om året, er 4 gange.
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Figur 2: Tappefrekvens blandt bloddonorer i undersøgelsen
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2.2.4 Blodtype
Fordelingen af blodtyper blandt undersøgelsens deltagere fremgår af figur 3.

Figur 3: Blodtype blandt bloddonorer i undersøgelsen
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2.2.5 Donortyper
Overordnet er undersøgelsespopulationen inddelt i hospitalsdonorer og mobile donorer. Som
det fremgår af tabel 1 er der 14.353 hospitalsdonorer, hvilket svarer til 59 % af
undersøgelsespopulationen og 10.112 mobile donorer, hvilket svarer til 41 % af
undersøgelsespopulationen.
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Tabel 1: Donortyper i undersøgelsen

Donortype Antal Procent
Hospitalsdonorer

 Blodbanksdonorer
 Udrykningsdonorer

14.353
12.408
1.945

59 %
51 %
8 %

Mobile donorer
 Firmadonorer
 Lokalområde donorer

10.112
5.877
4.235

41 %
24 %
17 %

De to donortyper kan yderligere opdeles. De donorer, der kommer i hospitalsblodbankerne, er
enten tilknyttet som blodbanksdonorer eller som udrykningsdonorer. Som det fremgår af figur
4, er der flest blodbanksdonorer, der har deltaget i undersøgelsen, idet hele 51 % af
donorerne er blodbanksdonorer, mens udrykningsdonorerne kun udgør 8 % af
undersøgelsespopulationen. De mobile donorer kan opdeles i henholdsvis firmadonorer, som
udgør 24 %, og lokalområdedonorer, som udgør 17 % af donorerne i undersøgelsen.

Figur 4: Donortyper i undersøgelsen
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Blodbanksdonorer er primært fast tilknyttet én af de 10 blodbanker i Region Hovedstaden.
Figur 5 viser, at blodbanken på Rigshospitalet er den blodbank med det største antal donorer,
der har deltaget i undersøgelsen, da 36 % af blodbanksdonorerne normalvist bliver tappet her.
Af figuren ses yderligere fordelingen for de resterende blodbanker i Region Hovedstaden.
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Figur 5: Andel af blodbanksdonorer i undersøgelsen fordelt på blodbanker
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2.3 Repræsentativitet (bortfaldsanalyse)
Via en bortfaldsanalyse er det muligt at sige, hvorvidt deltagerne i undersøgelsen danner et
repræsentativt billede af bloddonorerne i udtrækket. Da donorerne i udtrækket som nævnt
udelukkende består af donorer med en oplyst e-mailadresse samt et givent aktivitetsniveau, er
det ikke muligt at udlede noget om repræsentativiteten i forhold til samtlige donorer i
regionen.
De donorer, som udfyldte spørgeskemaet (respondenter) sammenlignes i bortfaldsanalysen
med de donorer, som ikke udfyldte spørgeskemaet (ikke-respondenter), hvorved det belyses,
om visse grupper er under- eller overrepræsenterede i undersøgelsen.

Den samlede svarprocent i undersøgelsen er 60 %, hvilket svarer til 24.465 personer. 40 %
svarende til 16.186 personer udfyldte ikke det tilsendte spørgeskema. I det følgende
præsenteres i tabelform, hvorvidt der er signifikant forskel mellem respondenter og ikke-
respondenter på en række baggrundsvariable.

Køn
Lidt flere kvinder end mænd har udfyldt spørgeskemaet, idet 61 % af de kvinder, der modtog
skemaet, har udfyldt det, mens det kun gælder for 59 % af de mænd, der modtog skemaet.
Kvinder er således en anelse overrepræsenteret i undersøgelsen.

Tabel 2: Svarprocent for respondenter fordelt på køn

Køn Svarprocent (%)
Kvinder 61 %
Mænd 59 %
Variationen er signifikant (p<0,05)
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Alder
Der er statistisk signifikant forskel mellem respondenter og ikke-respondenter i forhold til
aldersfordelingen. Som det ses, stiger besvarelsesprocenten med aldersgrupperne, således at
den største svarprocent findes blandt donorerne i alderen 50-65 år (72 %), mens den laveste
svarprocent findes blandt de 18-30-årige (52 %). Det vil sige, at de ældre donorer er
overrepræsenteret, mens de yngre donorer er underrepræsenteret i undersøgelsen.

Tabel 3: Svarprocent for respondenter fordelt på alder

Alder Svarprocent (%)
18-30-årige 52 %
30-39-årige 59 %
40-49-årige 66 %
50-65-årige 72 %
Variationen er signifikant (p<0,05).

Anciennitet
Ses der på forskelle mellem respondenter og ikke-respondenter i forhold til anciennitet, viser
der sig også her store forskelle. Svarprocenten stiger med stigende anciennitet. Med andre ord
betyder dette, at erfarne donorer er overrepræsenteret, mens helt nye og mindre erfarne
donorer er underrepræsenteret.

Tabel 4: Svarprocent for respondenter fordelt på anciennitet

Anciennitet Svarprocent (%)
Én tapning 33 %
2-3 tapninger 51 %
4-8 tapninger 59 %
9-24 tapninger 66 %
25 eller flere tapninger 73 %
Variationen er signifikant (p<0,05)

Donortyper
Også i forhold til donortyper er der forskel mellem respondenter og ikke-respondenter.
Blodbanksdonorer og udrykningsdonorer er således overrepræsenteret, mens de mobile
donorer samlet set (firma og lokalområde) er underrepræsenteret. I fortolkningen af de
efterfølgende resultater, vil denne forskel dog delvist miste sin betydning, da resultaterne er
opgjort og bliver præsenteret for hospitalsdonorerne (blodbanksdonorer og
udrykningsdonorer) og mobile donorer (firma og lokalområde) hver for sig.

Tabel 5: Svarprocent for respondenter fordelt på donortype

Donortyper Svarprocent (%)
Blodbank 63 %
Udrykning 66 %
Firma 57 %
Lokalområde 56 %
Variationen er signifikant (p<0,05).
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Blodbanker
Svarprocenterne for de forskellige blodbanker varierer fra 55 % (Bispebjerg Hospital) til 67 %
(Frederikssund Hospital), hvilket fremgår af nedenstående tabel.

Tabel 6:

Blodbanker Svarprocent (%)
Frederikssund Hospital 67 %
Helsingør Hospital 66 %
Hvidovre Hospital 66 %
Glostrup Hospital 64 %
Gentofte Hospital 63 %
Frederiksberg Hospital 63 %
Hillerød Hospital 62 %
Rigshospitalet 62 %
Hørsholm Hospital 61 %
Bispebjerg Hospital 55 %
Variationen er signifikant (p<0,05)

Opsamling
Samlet set kan det konkluderes, at der er forskel på respondenter og ikke-respondenter med
hensyn til køn, alder, anciennitet, donortype og blodbank. Kvinder, ældre donorer, donorer
med høj anciennitet og fra nogle hospitaler er således overrepræsenteret. Dette skal der tages
højde for i fortolkningen af resultaterne.

2.4 Om spørgeskemaet og resultaterne
For at lette forståelsen af rapporten beskrives i dette afsnit lidt om spørgeskemaet samt den
måde, resultaterne er opgjort på.

Spørgeskemaet er målrettet donortyperne
Spørgeskemaet til donorerne er udsendt således, at ikke alle donortyper er blevet bedt svare
på samtlige spørgsmål. Eksempelvis er udrykningsdonorer ikke blevet bedt udfylde
spørgsmålet om, hvornår de foretrækker at give blod (spørgsmål 3 i spørgeskemaet), da dette
spørgsmål ikke er meningsfuldt for dem, idet de altid bliver indkaldt efter behov og med kort
varsel. Ligeledes er de mobile donorer eksempelvis ikke blevet bedt vurdere taxiordningen
(spørgsmål 5 og 6 i spørgeskemaet), da de bliver tappet på deres arbejdsplads el. lignende.
Blodbanksdonorer blev bedt svare på samtlige spørgsmål, og spørgeskemaet i bilag 1 svarer
hertil.

Spørgsmålstyper
Spørgeskemaet består bl.a. af en række vurderingsspørgsmål med mulighed for angivelse af
positive eller negative svar. Resultaterne for disse spørgsmål er opgjort således, at
svarfordelingerne (procentsatserne) summer til 100 % og svarer til det antal donorer, der har
givet en vurdering. De donorer, der ikke har svaret på spørgsmålet eller svaret ikke relevant,
indgår således ikke i fordelingerne.

Herudover består spørgeskemaet af en række prioriteringsspørgsmål med mulighed for at
sætte flere kryds ved en række listede forhold samt mulighed for angivelse af nye forhold.
Resultaterne for disse spørgsmål er opgjort således, at svarfordelingerne (procentsatserne)
svarer til andelene af svar på det pågældende forhold set i forhold til de mulige svarandele i
den pågældende undersøgelsespopulation (eksempelvis mobile donorer). Fordelingerne
summer således ikke til 100 %, men giver en forståelse for, hvor udbredt de forskellige forhold
er i den pågældende donorskare.
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Endelig indeholder spørgeskemaet en række kommentarfelter eller spørgsmål med mulighed
for at skrive tekstsvar. Svarene fra disse spørgsmål er behandlet således, at de efter en
gennemlæsning er blevet kategoriseret efter meningsindhold og opdelt i en række emner, som
bliver præsenteret i rapporten.
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DEL 3. RESULTATER
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3.1 Resultater for hospitalsdonorer
Hospitalsdonorer udgør 14.353 personer svarende til 59 % af undersøgelsens deltagere. Heraf
er 12.408 personer svarende til 86 % blodbanksdonorer, og 1.945 personer svarende til 14 %
er udrykningsdonorer. Begge grupper giver blod i hospitalsblodbankerne i Region
Hovedstaden, men forskellen er, at udrykningsdonorerne bliver indkaldt med kort varsel, når
der er efterspørgsel efter blod med deres blodtype, mens blodbanksdonorer normalvis bliver
indkaldt til tapning i en bestemt blodbank med faste intervaller. De følgende resultater bliver
først præsenteret for samtlige hospitalsdonorer, mens eventuelle forskelle mellem
blodbanksdonorer og udrykningsdonorer bliver uddybet, hvor det er interessant og
meningsfuldt.

3.1.1 Tidsbestilling
Besvarelserne for spørgsmål om tidsbestilling udgøres kun af blodbanksdonorer, da det ikke
har været relevant for udrykningsdonorerne at svare på disse spørgsmål.

I figur 6 kan man se, hvordan donorerne forholder sig til spørgsmålet om, hvordan de ønsker
at bestille tid. En overvejende andel ønsker at foretage elektronisk bookning via Internettet
(44 %) eller at blive kontaktet pr. telefon (25 %). 18 % af donorerne foretrækker, slet ikke at
skulle bestille tid, og en mindre andel vil gerne bestille tid i blodbanken fra gang til gang (8 %)
eller selv tage kontakt pr. telefon (5 %).

Figur 6: Hvordan ville du foretrække at bestille tid, hvis du kunne vælge frit?
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Ventetid ved tidsbestilling
Figur 7 viser, at 91 % af blodbanksdonorerne oplever, at der slet ikke eller kun i ringe grad er
ventetid, fra de henvender sig for at bestille en tid, til de kan komme i blodbanken og give
blod. 9 % oplever derimod, at der i nogen eller høj grad er ventetid på at få en passende tid til
tapning.
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Figur 7: Oplever du ventetid ved tidsbestilling?
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Der er på dette område signifikante forskelle mellem donorernes svar afhængigt af, hvilken
blodbank de kommer i. I Rigshospitalets blodbank samt blodbanken på Frederikssund Hospital
er der således en meget større andel af donorer, der i nogen eller i høj grad oplever ventetid,
end der er blandt donorerne i de resterende blodbanker. Der, hvor færrest donorer oplever
ventetid, er i blodbankerne på Gentofte og Glostrup Hospital.

Figur 8: Blodbanksdonorer der i nogen eller i høj grad oplever ventetid fordelt på blodbanker
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Ønsker til åbningstider
De fleste blodbanksdonorer er tilfredse med de nuværende muligheder for at give blod på
hverdage, idet 95 % fortrækker at give blod disse dage. Dog ønsker en mindre gruppe på 5 %
af donorerne, at de kan give blod i weekenden. Figur 9 illustrerer, på hvilke tidspunkter
donorerne ønsker at komme i blodbankerne. Det ses, at der er en lille forskel på de ønskede
tidspunkter afhængig af, om donorerne gerne vil komme på hverdage eller i weekenden. I
hverdagene fordeler donorernes ønsker sig jævnt henover dagen, idet størstedelen af
donorerne ønsker at blive tappet i tidsrummet 9-19, mens størstedelen af de donorer, der
ønsker at komme i weekenden gerne, vil komme senere i tidsrummet 11-16.

Figur 9: Ønskede åbningstider for blodbanksdonorer fordelt på hverdage og weekend
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3.1.2 Tapning – det praktiske

Parkeringsforhold
69 % af de hospitalsdonorer, der har fundet det relevant at svare på spørgsmålet om
parkeringsforholdene, mener, at parkeringsforholdene ved blodbankerne er virkelig gode eller
gode, mens 31 % synes, de er dårlige eller virkelig dårlige. Der er forskel på svarfordelingen
blandt blodbanksdonorer og udrykningsdonorer, idet en større andel af udrykningsdonorerne
tilkendegiver et negativt svar (dårlige og virkelige dårlige) med hensyn til
parkeringsforholdene. Som vist i figur 10 er der blandt udrykningsdonorerne 49 %, der angiver
et negativt svar mod kun 30 % blandt blodbanksdonorerne.
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Figur 10: Hvad synes du om parkeringsforholdene ved din blodbank?
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På dette område er der meget store forskelle mellem blodbankerne. I de blodbanker, hvor
parkeringsforholdene vurderes mest positivt, er der helt op til 98 % af donorerne, der synes,
parkeringsforholdene er virkelig gode eller gode, mens der i de blodbanker, hvor de vurderes
mest negativt, er helt op til 58 % af donorerne, der synes, parkeringsforholdene er dårlige
eller virkelig dårlige. Disse markante forskelle fremgår af nedenstående figur 11.

Figur 11: Vurdering af parkeringsforholdene fordelt på blodbanker
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Taxiservice
Størstedelen af de donorer, der har svaret på spørgsmålet vedrørende taxiernes ydelser,
mener, at servicen i taxierne er virkelig god (42 %) eller god (56 %). Det er kun 2 %, som
angiver et negativt svar i forhold til taxiernes ydelser. Der er ikke tilstrækkelig med
besvarelser til at opgøre andele for de forskellige årsager. Flere donorer har kommenteret på,
hvorfor de vurderer taxiernes ydelser negativt. I kommentarerne nævner donorerne, at
taxichaufføren ikke kunne finde vej, at der var ventetid på taxierne, eller at taxichaufføren var
ubehøvlet. Derudover har mange brugt muligheden til at uddybe allerede eksisterende
svarkategorier.

At finde blodbanken
Samlet set er det kun 3 % af hospitalsdonorerne, som oplever, at det er svært eller meget
svært at finde blodbankerne, hvilket betyder, at størstedelen af donorerne (97 %) ikke har
problemer hermed. Der er forskelle mellem blodbankerne, hvilket er illustreret i nedenstående
figur 12.

Figur 12: Blodbanksdonorer der oplever det som svært eller meget svært at finde blodbanken fordelt på
blodbanker
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Som det ses, er der en større andel, der oplever det som svært eller meget svært at finde
blodbanken på Gentofte Hospital (7 % ), blodbanken på Bispebjerg Hospital (7 %) og
blodbanken på Frederiksberg Hospital (6 %), end det er tilfældet for de resterende blodbanker.

Den samlede opgørelse for blodbanksdonorer og udrykningsdonorer viser, at flest donorer (58
%) mener, at det er nemt at finde blodbanken fordi, de er kommet der mange gange, 38 %
mener, at det er fordi, skiltningen er god, 23 % mener, det skyldes, at de er blevet godt
informeret, og 16 % fordi de bliver kørt til døren i taxi. En lille andel angiver andre årsager, og
her nævnes det, at mange har let ved at finde blodbanken, fordi de er bor tæt ved
blodbanken, arbejder på hospitalet, hvor blodbanken er placeret eller har været på hospitalet i
andre sammenhænge. Andre igen nævner, at de undersøger beliggenheden hjemmefra på kort
eller Internettet, eller at de har fået god information fra venner, bekendte eller andet
personale, de mødte på hospitalet. Ser man særskilt på udrykningsdonorerne, viser det sig
ikke overraskende, at de i høj grad oplever det som nemt at finde blodbanken, fordi de bliver
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kørt til døren i taxi. Forskelle mellem udrykningsdonorer og blodbanksdonorer er illustreret i
figur 13.

Figur 13: Årsag til at det er nemt eller meget nemt at finde blodbanken
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Af de donorer, der har haft svært eller meget svært ved at finde blodbankerne, har få svaret,
at det skyldes manglende skiltning (281 ud af 14.353 svarende til 2 %). De donorer, der har
skrevet en anden kommentar som årsag, nævner, at grunden primært er misvisende skiltning,
samt at området er stort og svært at finde rundt på. Flere nævner desuden, at der ikke er
tilstrækkelig med informationer på blodbankernes hjemmesider om beliggenheden.

Forplejning
Samlet set mener 32 % af hospitalsdonorerne, at den forplejning, der bliver serveret i
blodbankerne, er virkelig god, og 64 % synes, at den er god. Dette betyder, at kun 3 % synes,
at forplejningen er dårlig eller virkelig dårlig.

Hvis hospitalsdonorerne frit kan vælge mellem forskellige typer af forplejning, ses det af figur
14, at 67 % foretrækker frugt, 66 % foretrækker juice, og 47 % foretrækker vand. Der er ikke
forskel på de tre øverst prioriterede typer af forplejning blandt blodbanksdonorer og
udrykningsdonorer. Figur 14 viser den prioriterede rækkefølge af forskellige typer af
forplejning.
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Figur 14: Hvis du kunne vælge frit, hvilken type af forplejning, ville du da foretrække?
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Ventetid i blodbanken
Når hospitalsdonorerne skal vurdere ventetiden, fra de ankommer i blodbanken, til de får lov
til at give blod, mener 3 % af donorerne, at ventetiden er for lang, 1 % mener, ventetiden er
for kort, og 96 % mener, at ventetiden er passende.

Som det ses af nedenstående figur 15, er der igen forskelle i besvarelserne af dette spørgsmål
mellem donorerne fra de forskellige blodbanker. Flest donorer oplever for lang ventetid i
Rigshospitalets blodbank (4 %) og blodbanken på Frederikssund Hospital (4 %), mens færrest
donorer oplever for lang ventetid i blodbanken på Hvidovre Hospital (1 %).

Figur 15: For lang ventetid ved tapning fordelt på blodbanker
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Hvad gør det attraktivt at være donor?
Bloddonorerne er spurgt ind til, hvilke forhold der gør det attraktivt at være donor. Dette
illustreres i figur 16, hvor fordelingen af positive vurderinger er angivet for disse forhold for
henholdsvis blodbanksdonorer og udrykningsdonorer.

Der er signifikant forskel på, hvordan de to donortyper vurderer åbningstidernes betydning.
Blandt blodbanksdonorer er det 93 %, der mener, at passende åbningstider er vigtigt eller
meget vigtigt for at gøre det attraktivt at være donor, mens det kun er 81 % blandt
udrykningsdonorerne.

Passende ventetid ved selve tapningen vurderes ligeledes at være afgørende for, hvorvidt det
er attraktivt at være bloddonor. 82 % af alle hospitalsdonorerne finder det meget vigtigt og
vigtigt. Som det ses af figur 15 er der færre (81 %) blandt blodbanksdonorerne, der mener, at
passende ventetid ved tapningen er meget vigtigt eller vigtigt end blandt udrykningsdonorerne
(87 %).

Gode parkeringsforhold vurderes at være meget vigtigt eller vigtigt blandt 63 % af
hospitalsdonorerne. Der er ikke signifikant forskel på svarene blandt blodbanksdonorer og
udrykningsdonorer.

Der er heller ikke signifikant forskel på svarfordelingen blandt de to donortyper for, hvorvidt
god forplejning er vigtigt for at gøre det attraktivt at være donor. En overvejende andel af
samtlige hospitalsdonorer mener, at det er mindre vigtigt eller slet ikke vigtigt (57 %), mens
den resterende andel (43 %) angiver, at det er meget vigtigt eller vigtigt.

Der er en større andel af udrykningsdonorer (51 %), der finder det vigtigt eller meget vigtigt i
forhold til blodbanksdonorer (41 %), at der ingen ventetid er fra tidsbestilling, til de kan få en
tid til at donere blod.

Figur 16: Positiv vurdering (vigtig/meget vigtig) af hvad der gør det attraktivt at være donor
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3.1.3 Tapning – personalet

Føler donorerne sig velkommen?
Overvejende føler donorerne sig meget velkommen i blodbankerne. Hele 99,8 % har
tilkendegivet et positivt svar og kun 0,2 % et negativt svar.

Af figur 17 fremgår det, at flest donorer har angivet, at en god stemning i blodbanken (89 %)
er afgørende for, om de føler sig velkomne. Derudover er det også vurderet som vigtigt af
mange, at personalet er smilende (78 %) og hilser på donorerne (71 %). Donorer, der har
angivet andre årsager til, at de føler sig velkomne i blodbanken, nævner, at afgørende faktorer
er, at personalet er kompetent og professionelt, at personalet er venligt og omsorgsfulde samt
har tid til at besvare spørgsmål og ikke virker stressede. Forplejningen og behagelige
ventefaciliteter nævnes også. Der er ikke forskel på, hvad de to donortyper prioriterer.

Figur 17: Hvad er afgørende for, at du føler dig velkommen?
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Tillid til faglig dygtighed
Tillid til personalets faglige dygtighed er ligeledes vurderet overvejende positivt, idet 99,6 % af
hospitalsdonorerne i høj grad eller i nogen grad har tillid til personalets faglige dygtighed. Der
er således 0,4 %, der har angivet et negativt svar til dette spørgsmål.

Komplikationer og ubehag
Samlet set har 22 % af hospitalsdonorerne oplevet, at der opstod komplikationer under
tapningen, mens 78 % aldrig har været udsat for det. Der er ikke signifikant forskel på
svarfordelingen blandt de to donortyper i blodbankerne, og der er ligeledes ingen forskelle
mellem blodbankerne. De fejl, som donorerne oplever, er primært, at personalet kan have
problemer med at finde årene og derfor må stikke flere gange, eller at donorer oplever fejlstik
f. eks igennem en vene eller i en nerver. Desuden nævner flere, at blodet stopper med at løbe,
og tapningen derfor må afbrydes.
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Af de donorer, som har oplevet komplikationer, vurderer de fleste, at personalet er gode eller
virkelig gode til at håndtere komplikationerne, idet 96 % har angivet et positivt svar herpå.

Knap en fjerdedel (24 %) af alle hospitalsdonorer har oplevet ubehag eller gener efter en
tapning. Der er signifikant flere blandt blodbanksdonorerne (25 %), der angiver at have
oplevet ubehag eller gener end blandt udrykningsdonorerne (21 %). Det, donorerne typisk
oplever, er svimmelhed eller besvimelse, kvalme, ømhed i armen, træthed og nedsat ydeevne,
stikmærker, hovedpine, at såret springer op samt gennemblødning af forbindingen.

Der er signifikante forskelle mellem blodbankerne. Af figur 18 ses det, at andelen af donorer,
der har oplevet ubehag eller gener, svinger mellem 18 % (i blodbanken på Frederikssund
Hospital) og 31 % (i blodbanken på Bispebjerg Hospital).

Figur 18: Andel af donorer, der har oplevet ubehag eller gener fordelt på blodbanker
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3.1.4 Tappefrekvens
Når donorerne skal vurdere, hvorvidt de bliver tappet et passende antal gange om året,
fremgår det af figur 19, at de fleste donorer (77 %) mener, at de bliver tappet et passende
antal gange pr. år, og kun få (1 %) mener, de bliver tappet for mange gange. En betydelig
andel af donorerne (22 %) mener dog, at de bliver tappet for sjældent.
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Figur 19: Hvordan vurderer du antallet af gange, du bliver tappet om året?
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Ses der på forskelle mellem aldersgrupper, viser det sig, at der er signifikant forskel, således
at de yngre donorer i højere grad end de ældre donorer synes, de bliver tappet for få gange.
Dette er illustreret i nedenstående figur 20.

Figur 20: Vurdering af tappefrekvens fordelt på aldersgrupper
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Der er ligeledes forskelle at finde mellem kønnene, idet flere mænd end kvinder vurderer, at
de bliver tappet for få gange, dette ses af figur 21.
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Figur 21: Vurdering af tappefrekvens fordelt på køn
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3.1.5 Information

Oplysninger i indkaldelse
Langt størstedelen af de hospitalsdonorer, der har vurderet de oplysninger, de får i
indkaldelsen, mener, at de er meget præcise eller præcise. Billedet er det samme for alle typer
af indkaldelser. For indkaldelse pr. telefon er det 99 % af donorerne, der er positive, mens det
for indkaldelse pr. e-mail, pr. brev og pr. sms er 98 %, der er positive. Der er ikke væsentlige
forskelle på, hvordan de to donortyper vurderer informationen i de forskellige former for
indkaldelse.

Frit valg
En stor andel af den samlede gruppe af hospitalsdonorer (70 %) har aldrig modtaget
information om, at det er muligt frit at vælge mellem blodbankerne indenfor Region
Hovedstaden. Der er signifikant forskel på svarfordelingen mellem donortyperne. Af figur 22
fremgår det, at 71 % af blodbanksdonorerne ikke mener, de er blevet informeret, mens dette
er tilfældet for 64 % af udrykningsdonorerne.
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Figur 22: Er du blevet informeret om, at du fra gang til gang frit kan vælge hvilken blodbank, du ønsker at
give blod i?
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Det viser sig, at andelen, der ikke har modtaget denne information, er større for de donorer,
der har højest anciennitet end for de donorer, der kun er blevet tappet få gange. Disse
forskelle fremgår af figur 23.

Figur 23: Andel af hospitalsdonorer, der ikke har modtaget information fordelt efter anciennitet

64% 63%
70% 71% 73%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 tapning 2-3 tapninger 4-8 tapninger 9-24 tapninger > 25 tapninger

Hospitalsdonorer

Information om ventetid
Hospitalsdonorerne vil gerne informeres om, hvor meget ventetid de kan forvente i
blodbanken, når de møder op til tapning. Samlet set mener henholdsvis 14 % og 41 %, at det
er meget vigtigt eller vigtigt at blive informeret, mens henholdsvis 35 % og 10 % mener, at
det er mindre vigtigt eller ikke vigtigt. Det ses af figur 24, at signifikant flere
udrykningsdonorer (21 %) mener, det er meget vigtigt i forhold til blodbanksdonorer (13 %).
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Figur 24: Hvor vigtigt er det, at blive informeret om, hvor meget ventetid du kan forvente, når du møder
op?
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Svar på spørgsmål under tapning
Donorerne har vurderet, at personalet i blodbankerne er gode til at svare på de spørgsmål,
donorerne stiller under tapningerne. Både blodbanksdonorer og udrykningsdonorerne deler
denne opfattelse, idet 80 % har svaret, at de i høj grad får tilfredsstillende svar på deres
spørgsmål, og 19 % har svaret, at de i nogen grad får tilfredsstillende svar. Det betyder, at
der kun er 1 %, som i mindre grad eller slet ikke mener, at de får tilfredsstillende svar på de
spørgsmål, de stiller.

Skriftlig information
Donorerne bliver i spørgeskemaet bedt vurdere den skriftlige information, de kan få i
blodbankerne eller af GivBlod. Ud fra besvarelserne af spørgsmålet er det ligeledes muligt at
udlede, hvor mange donorer der har modtaget de forskellige typer af information, samt hvor
mange der har læst informationen.

Analysen viser, at 97 % af hospitalsdonorerne har modtaget informationsbrochurer, samt at
84 % heraf har læst dem. 84 % har modtaget det elektroniske nyhedsbrev, men kun 48 % af
disse donorer har læst det. Donornyt er der 97 % af donorerne, der har modtaget, og 77 %
heraf har også læst det. Der er en lille forskel blandt blodbanksdonorer og
udrykningsdonorerne, idet hhv. 96 % og 98 % har modtaget Donornyt, og hhv. 76 % og 71 %
har læst Donornyt. Kun 42 % af donorerne har ifølge analysen informeret sig på GivBlods
hjemmeside.

Når donorerne skal forholde sig til indholdet af den skriftlige information, det er muligt at få i
blodbankerne eller af GivBlod, er det overordnet set et positivt billede, som tegner sig. For de
elektroniske nyhedsbreve er det 98 %, og for Donornyt, informationsbrochurer samt
hjemmesiden ”www.GivBlod.dk” er det 99 % af donorerne, der vurderer indholdet til at være
virkelig godt og godt. Der er ikke forskel på, hvordan blodbanksdonorer og
udrykningsdonorerne svarer.

Omfanget af den skriftlige information, donorerne modtager i blodbanken eller af GivBlod, er i
langt overvejende grad også vurderet positivt af hospitalsdonorerne. Omfanget af
informationsbrochurer vurderes som passende hos 96 % af hospitalsdonorerne, mens 2 %
vurderer, at det er for lidt, og 2 % vurderer, at det er for meget. Færre vurderer omfanget af
det elektroniske nyhedsbrev som passende, idet 92 % angiver et positivt svar, mens 4 %
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vurderer omfanget henholdsvis for meget og for lidt. Omfanget af den skriftlige information i
form af Donornyt er angivet til at være passende af 94 % af donorerne, og 2 % mener, at
omfanget er for lidt, og 4 % mener, omfanget er for meget.

3.1.6 Motivation

Årsager til at melde sig
Hele 70 % af hospitalsdonorerne angiver, at de meldte sig som bloddonorer pga. det behov,
der er for blodet. Både blandt blodbanksdonorerne og udrykningsdonorerne er det den årsag,
der er angivet hyppigst. Næsthyppigst nævner 32 %, at det skyldes opfordring fra familien,
venner, bekendte eller kollegaer. 27 % af udrykningsdonorerne nævner herefter, at de meldte
sig som donorer, fordi deres arbejdsplads eller uddannelsessted fik besøg af Den Mobile
Blodbank. For blodbanksdonorerne er det en familietradition (22 %), der er nævnt som den
tredje hyppigste årsag. Forskelle mellem de to donortyper fremgår af figur 25. I
kommentarerne nævnes det flest gange, at årsagen til, at donorerne har meldte sig, er, at de
betragter det som en borgerpligt og gerne vil gøre en forskel. Flere nævner, at de ønsker at
bidrage til en god sag eller ønsker at betale samfundet tilbage, hvis de selv har haft brug for
sundhedsvæsenet. Andre nævner, at de modtog et brev fra blodbanken/GivBlod med
opfordring til at melde sig som bloddonor. Enkelte gange er begrundelsen for at melde sig, at
donorerne mener, at det er sundt for kroppen at donere blod, eller fordi de gerne vil overvinde
en nåleskræk.

Figur 25: Hvad fik dig til at melde dig som bloddonor?
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Motivation fra gang til gang
Når donorerne skal svare på, hvad der motiverer dem til at møde op fra gang til gang, er den
vigtigste årsag, at det føles godt at hjælpe andre mennesker (83 %), herefter følger behovet
for blod (80 %) og dernæst, at det er nemt (47 %). På fjerdepladsen angives, at blodet bliver
kontrolleret. Når donorerne har angivet andre årsager til, hvad der kan motivere til at møde op
fra gang til gang, dækker dette bl.a. over, at donorerne føler det som en borgerpligt at hjælpe
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andre, at taxiordningen gør det nemt, at det er sundt for kroppen, at påmindelser hjælper én
til at komme af sted, samt at taknemmelighed fra personalet gør, at man føler sig værdsat.

Tabel 7: Motivation fra gang til gang

Hvad motiverer dig til at møde op til
tapningen fra gang til gang?

Hospitalsdonorer

Det føles godt at hjælpe andre 83 %
Behovet for blod 80 %
Det er nemt 47 %
Mit blod bliver kontrolleret 28 %
Den gode stemning i blodbanken 18 %
Indkaldelsen 15 %
Anerkendelsen fra personalet 11 %
Anciennitet som donor 11 %
Får det fysisk bedre af at give blod 10 %
Mødet med personalet 8 %
Andet 5 %
Forplejningen 4 %
Gaverne 1 %

Årsager til uregelmæssig tapning
En stor andel af de adspurgte donorer (39 %) har angivet, at det ikke er relevant for dem at
angive en årsag, da de bliver tappet regelmæssigt. Hos de donorer, hvor der går mere end 3
måneder mellem deres tapninger, angiver flest, at det skyldes, at de har været i karantæne
(34 %). Blandt udrykningsdonorerne nævnes i øvrigt som årsager, at de ikke er blevet
indkaldt (23 %) og andre årsager (14 %). Hos blodbanksdonorerne er det 17 %, der angiver
en anden årsag. De årsager, der nævnes, er sammenfaldende for de to donortyper. Det
nævnes bl.a., at travlhed i hverdagen og på arbejde eller aktiviteter som sport eller ferie gør,
at man udskyder at komme i blodbanken, da det er svært at få åbningstiderne i blodbanken til
at passe. Derudover nævnes karantæne pga. graviditet, rejser, medicin og tatovering som
hyppig årsag. En del angiver også en for lav blodprocent som årsag.
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Figur 26: Hvis der går mere end 3 måneder mellem dine tapninger, hvad skyldes det da typisk?
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Hvad kunne motivere
29 % af hospitalsdonorerne angiver, at spørgsmålet ikke er aktuelt for dem. Der er enighed
blandt de to donortyper om, at det kan motivere dem til at donere oftere, hvis de fik tilbud om
måling af kolesteroltal (21 %), blodsukkertal (19 %) og blodtryk (19 %) ved hver tapning.
Flere eller hyppigere påmindelser er også prioriteret højt blandt både blodbanksdonorer og
udrykningsdonorerne, idet 13 % angiver dette som en motiverende faktor. De svar, der er
blevet givet som andre årsager til, hvad der kunne motivere til at donere oftere, er
eksempelvis ønsker om fleksible åbningstider, ingen eller nemmere tidsbestilling, flere
indkaldelser samt større tilgængelighed og ændrede karantæneregler. Få nævner, at øget
information om tapningens indvirkning på kroppen, sundhedstjek og en højere blodprocent
kunne motivere dem.

Tabel 8: Hvad kunne motivere

Hvilke forhold kunne motivere dig til
at donere oftere?

Hospitalsdonorer

Tilbud om måling af kolesterol 21 %
Tilbud om måling af blodsukkertal 19 %
Tilbud om måling af blodtryk 19 %
Flere/hyppigere påmindelser 13 %
Andet 9 %
Mere information om behovet for blod 6 %
Tilbud om taxikørsel til og fra tapning 6 %
Information om, hvad blodet bruges til 5 %
Flere gaver 2 %
Bedre forplejning 2 %
Andre typer af gaver 1 %
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Overvejelser om at stoppe som bloddonor
Samlet set er der 5 % af hospitalsdonorerne, der har overvejet at stoppe som bloddonor.
Mellem kønnene ses en lille men signifikant forskel, således at flere kvinder end mænd har
overvejet at stoppe som bloddonor.

Det viser sig endvidere, at de donorer, der angiver, at de har oplevet komplikationer, i højere
grad end de donorer, der angiver, at de ikke har oplevet komplikationer, har overvejet at
stoppe som bloddonorer. Dobbelt så mange har således overvejet at stoppe blandt de donorer,
der har oplevet komplikationer (8 %), end blandt de donorer, der ikke har (4 %).

Donorerne bliver i spørgeskemaet bedt angive, hvad der kunne få dem til at blive ved. En
gennemgang af de mange svar fra donorerne viser, at mange donorer gerne vil undgå nogle af
de følgevirkninger, de oplever efter tapning såsom utilpashed, gener og træthed. Desuden
kunne færre fejlstik samt mere fleksible åbningstider være med til at motivere mange til at
blive ved. Andre årsager, som nævnes af en hel del, er højere blodprocent, at man ikke tager
medicin eller har dårligt helbred samt mere information om f. eks bloddonation, for lav
blodprocent eller andre sundhedsmæssige konsekvenser af bloddonation.
Årsager, der næves af lidt færre donorer, drejer sig om mere tilgængelighed til tapning i form
af flere eller nye besøg fra Den Mobile Blodbank, tilbud om helbredstjek, at der er mindre
travlhed eller, at man ikke blev forsøgt tappet forgæves pga. eksempelvis fejlstik.
Få donorer nævner endvidere, at bedre parkeringsforhold, ingen eller nemmere tidsbestilling,
kortere ventetid ved tapning, transport til og fra tapning (taxikørsel), ændrede
karantæneregler, venligt personale og bedre forplejning og gaver kunne få dem til at overveje
at fortsætte som donorer.

Ambassadørrollen
Størstedelen af alle hospitalsdonorer har på et eller andet tidspunkt prøvet at udbrede
budskabet omkring bloddonation, idet 95 % enten har gjort det ofte eller enkelte gange. Af
figur 27 fremgår det, at der er en tendens til, at udrykningsdonorerne oftere end
blodbanksdonorer forsøger at udbrede budskabet om bloddonation.

Figur 27: Har du givet information videre og/eller forsøgt af få andre til at melde sig som donorer?
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Figur 28 viser, hvad donorer, som enkelte gange eller aldrig har forsøgt at få andre til at melde
sig, mener, kunne få dem til at gøre det oftere. Mange svarer, at de ikke ønsker at blande sig i
andres valg (18 %) eller at de ikke ønsker at gøre det oftere (15 %). Mange angiver også, at
de mangler mere informationsmateriale, de kan give videre (14 %) for, at de føler sig rustet til
oftere at forsøge at få andre til at donerer blod. Der er ikke væsentlig forskel på, hvad
blodbanksdonorer og udrykningsdonorer svarer.

Figur 28: Hvad kunne få dig til at gøre det oftere?
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3.1.7 Gaver
De gaver, som hospitalsdonorerne kan få, når de opnår at have tappet blod et bestemt antal
gange, vurderes ikke forskelligt blandt udrykningsdonorerne og blodbanksdonorer. Af figur 29
ses det, at donorerne vurderer de festlige arrangementer som værende mest attraktive, idet
halvdelen mener, at det er attraktivt eller meget attraktivt at modtage invitation hertil. De
øvrige gaver vurderes i alle tilfælde til at være mindre attraktive eller slet ikke attraktive af
mere end halvdelen af donorerne.
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Figur 29: Hvordan vurderer du de gaver, man kan få som bloddonor?
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3.2 Resultater for mobile donorer
Mobile donorer udgør 10.112 personer svarende til 41 % af undersøgelsens deltagere. Heraf
udgør gruppen af mobile donorer, der donorer blod i et firma eller på et uddannelsessted mere
end halvdelen (5.877 personer), mens den resterende gruppe af mobile donorer (4.235
personer) giver blod i forskellige lokalområder. I det følgende vil resultaterne for hvert
spørgsmål først blive præsenteret for de mobile donorer samlet set, hvorefter eventuelle
interessante og meningsfulde forskelle mellem firmadonorer og donorer i lokalområder vil blive
gennemgået.

3.2.1 Tidsbestilling
Hvis de mobile donorer kunne vælge frit, ville 43 % vælge at bestille tid via Internettet
(elektronisk bookning). 35 % ville foretrække slet ikke at skulle bestille tid, hvilket med andre
ord betyder, at mere end hver tredje mobile donor helst bare vil møde op til tapning uden
forudgående tidsbestilling. Henholdsvis 12 og 10 % af de mobile donorer ville vælge at bestille
tid fra gang til gang og at blive kontaktet telefonisk, hvis de kunne vælge frit. Mindre end 1 %
af donorerne ønsker selv at tage kontakt telefonisk for at bestille tid.

Ser vi på forskelle mellem firmadonorer og donorer i lokalområder, er der statistisk signifikant
forskel i andelene af donorer, der ønsker at bestille tid via Internettet og slet ikke at bestille
tid. Som det fremgår af figur 30, er der en større andel firmadonorer (49 %) end donorer i
lokalområderne (35 %), der ønsker at bestille tid via Internettet. Og en større andel donorer i
lokalområderne (44 %) end firmadonorer (28 %), der ønsker ikke at skulle bestille tid.

Figur 30: Hvordan ville du foretrække at bestille tid, hvis du kunne vælge frit?
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Når donorerne bliver bedt angive, hvornår de foretrækker at give blod, viser det sig, at 97 %
foretrækker at give blod på hverdage, mens 3 % foretrækker at give blod i weekenden. Af
nedenstående figur fremgår donorernes ønsker til åbningstider på henholdsvis hverdage og i
weekend. Som det ses, ønsker den største andel af donorerne at give blod i tidsrummet 11-16
både i hverdagene og i weekenden.
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Figur 31: Ønsker til åbningstider blandt mobile donorer
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Der er en lille forskel mellem firmadonorer og donorer i lokalområderne, idet 5 % af donorerne
i lokalområderne har angivet, at de foretrækker at give blod i weekenden, mens det for
firmadonorerne kun er 2 %, der har angivet dette. Ses der på, hvilke tidspunkter, donorerne
ønsker at give blod på i hverdagene, er der markante forskelle mellem de to typer af donorer.
For firmadonorerne er det tidsrummet 10-15, der er det mest populære med allerflest ønsker
til kl. 11 (77 %). Donorerne i lokalområderne derimod foretrækker overvejende at donere blod
i tidsrummet 16-19 med allerflest ønsker til kl. 18 (74 %). Der er ingen forskelle i de to
donortypers ønsker til tider i weekenden.

Figur 32: Ønsker til åbningstider i hverdagene blandt firma- og lokalområdedonorer
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3.2.2 Tapningen – det praktiske

Parkeringsforhold
90 % af de mobile donorer, der har svaret på spørgsmålet om parkeringsforhold, giver en
positiv vurdering af parkeringsforholdene ved deres blodbank (som vil være ved deres
arbejdsplads, uddannelsessted, lokale skole el. lign.), mens de resterende 10 % vurderer
parkeringsforholdene negativt. 2 % vurderer parkeringsforholdene som virkelig dårlige.

At finde blodbanken
På spørgsmålet om, hvordan donorerne oplever det at finde blodbankerne, svarer 3 %, at det
er svært eller meget svært. Andelen af donorer, der svarer meget svært, udgør kun 0,1 %.

Der er en større andel blandt donorerne i lokalområderne, der oplever det som svært eller
meget svært at finde blodbanken (4 %), end blandt firmadonorerne (2 %). Modsvarende er
der en større andel af firmadonorerne (55 %) end blandt donorerne i lokalområderne (44 %),
der oplever det som meget nemt at finde Den Mobile Blodbank.

De donorer, der svarer, at det er nemt eller meget nemt at finde Den Mobile Blodbank, bliver
endvidere bedt angive årsagen til, at de oplever det som nemt. Donorerne har her haft
mulighed for at sætte flere kryds samt tilføje andre grunde. Der er på dette område store
forskelle i svarene fra firmadonorer og donorer i lokalområderne.

Figur 33: Årsag til at det er nemt eller meget nemt at finde blodbanken
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Den hyppigste begrundelse blandt donorerne i lokalområdet er, at de er kommet der mange
gange (54 %). Herefter at der er god skiltning (39 %), at de er blevet godt informeret (25 %),
og endelig har en meget lille andel (2 %) angivet, at de bliver kørt i taxi til døren. 19 % har
dog angivet andre årsager til, at det er nemt at finde blodbankerne, end de listede. En
gennemgang heraf viser, at mange angiver, at de kender lokalområdet godt, at de undersøger
beliggenheden hjemmefra på kort eller Internettet, eller at de har fået god information fra
venner eller bekendte.

Mere end halvdelen af firmadonorerne (53 %) har angivet andre grunde til, at det er nemt at
finde blodbankerne, end de årsager der var listede. Ses der nærmere på disse begrundelser,
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viser det sig ikke overraskende, at den primære årsag til, at mange firmadonorer har let ved
at finde blodbanken, er, at tapningen foregår på deres arbejdsplads.
Stort set lige mange donorer har angivet, at det er nemt, da de er blevet godt informeret,
kommet der mange gange samt at der er god skiltning. Endelig angiver 9 % af
firmadonorerne, at det er nemt, da de bliver kørt i taxi lige til døren.

De donorer, der derimod svarer, at det er svært eller meget svært at finde Den Mobile
Blodbank, bliver ligeledes bedt angive årsager til, at de oplever det som svært. Donorerne har
her haft mulighed for at sætte flere kryds samt tilføje andre grunde. Igen er der stor forskel på
svarene fra de to typer af donorer. For donorerne i lokalområderne er den hyppigste årsag, at
der er manglende skiltning (122 donorer svarende til 3 % af alle lokalområdedonorer), mens
den mindst hyppigste årsag er, at de ikke er blevet godt nok informeret. 69 donorer (svarende
til 2 % af alle lokalområdedonorer) angiver desuden andre grunde og en gennemgang heraf
viser, at donorernes kommentarer omhandler misvisende skiltning, at området er stort og
svært at finde rundt på samt, at der ikke er tilstrækkelig med informationer fra Den Mobile
Blodbank om beliggenheden.

Andre grunde end de listede, er blandt firmadonorerne den mest hyppige årsag til, at det er
svært at finde blodbanken (200 donorer svarende til 3 % af alle firmadonorer). Alle skriver, at
spørgsmålet er irrelevant, da de bliver tappet på arbejdspladsen. De to resterende årsager til,
at det er svært at finde blodbanken (manglende skiltning og manglende information), er af
firmadonorerne prioriteret stort set lige meget.

Figur 34: Årsag til at det er svært eller meget svært at finde blodbanken
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Forplejning
Kun 4 % af donorerne giver en negativ vurdering af forplejningen før, under og efter
tapningen. Fordelingen af donorernes positive svar er dog således, at 73 % vurderer
forplejningen som god, mens kun 23 % vurderer den som virkelig god.

Blandt firmadonorer er der en lidt mindre andel (22 %), der vurderer forplejningen som
virkelig god, end blandt donorerne i lokalområderne (26 %). Samtidig er andelen, der vurderer
forplejningen som dårlig, lidt mindre (3 %) blandt firmadonorerne end blandt donorerne i
lokalområderne (5 %).
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Når donorerne bliver bedt angive, hvilke typer af forplejning, de ville foretrække, hvis de
kunne vælge frit, ses følgende fordeling (figur 35):

Figur 35: Hvis du kunne vælge frit, hvilke typer af forplejning ville du da foretrække?

62% 62%

42%
38%

31%
27%

23%

11%
8% 7% 6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Frugt Juice Vand Sodavand Chokolade Saft Sandw ich Slik Kage Chips Vin

Mobile donorer

Som det ses, indeholder donorernes top tre; juice (62 %), frugt (62 %) og vand (42 %), mens
de tre mindst prioriterede typer af forplejning er kage (8 %), chips (7 %) og vin (6 %).

Ventetid i blodbanken
Hver 10. mobile donor oplever, at ventetiden fra de ankommer i blodbanken, til det bliver
deres tur til at give blod, er for lang.

Der ses her en markant forskel mellem firmadonorer og donorer i lokalområderne. For
firmadonorerne er det kun 8 %, der vurderer ventetiden for lang, mens det i lokalområderne
er 14 % af donorerne, der giver denne vurdering.

Hvad gør det attraktivt at donere?
Donorerne bliver i spørgeskemaet bedt angive, hvor vigtige en række forskellige forhold er,
hvis det skal være attraktivt for dem at være donorer.

Sammenholdes andelene af donorer, der vurderer de pågældende forhold som vigtig eller
meget vigtigt (positive svar), ses følgende prioritering (tabel 9):

Tabel 9: positiv vurdering (vigtigt/meget vigtigt) af, hvad der gør det attraktivt at være donor

Mobile donorer
Passende åbningstider 93 %
Passende ventetid ved tapning 85 %
Gode parkeringsforhold 56 %
Ingen ventetid fra tidsbestilling til aftale 50 %
God forplejning 35 %

Ser vi igen på forskellene mellem firmadonorer og donorer i lokalområderne, er de største
forskelle at finde i donorernes vurdering af vigtigheden af passende ventetid ved tapning.
81 % af donorerne i lokalområderne vurderer, at passende ventetid er vigtigt eller meget



Undersøgelse af bloddonorers oplevelser 42

vigtigt, mens 88 % af firmadonorerne giver denne vurdering. For de resterende forhold gælder
det, at der kun er meget små udsving i andelene af positive vurderinger for firmadonorer og
donorer i lokalområderne.

Figur 36: Hvad gør det attraktivt at være donor?
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3.2.3 Tapningen – personalet

Føler donorerne sig velkommen?
Stort set samtlige donorer (99,7 %) føler sig velkommen i blodbanken, og 95 % af donorerne
føler sig endda i høj grad velkommen. Figur 36 viser en opgørelse af donorernes svar på, hvad
der er afgørende for, at de føler sig velkommen i blodbanken.

Figur 37: Hvad er afgørende for, om du føler dig velkommen?
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Få donorer (7 %) har angivet andre ting, der er afgørende. De årsager, der her nævnes, til at
de føler sig velkomne i blodbanken, er bl.a. at personalet er kompetent og professionelt, at
personalet er venligt og omsorgsfulde samt har tid til at besvare spørgsmål og ikke virker
stressede. Forplejningen og behagelige ventefaciliteter nævnes også af enkelte donorer.

Tillid til personalets faglige dygtighed
Stort set samtlige donorer (99,8 %) har i høj eller nogen grad tillid til personalets faglige
dygtighed. 89 % af donorerne har endda i høj grad tillid.

Komplikationer og ubehag
17 % af donorerne har oplevet, at der opstod komplikationer under tapningen. Der er ingen
forskel mellem firmadonorer og donorer i lokalområderne. De fejl, som donorerne oplever, er
primært, at personalet kan have problemer med at finde årene og derfor må stikke flere
gange, eller at donorer oplever fejlstik f. eks igennem en vene eller i en nerve. Desuden
nævner flere, at blodet stopper med at løbe, og at tapningen derfor må afbrydes.

Kun 2 % af donorerne vurderer personalets evne til at håndtere komplikationerne som dårlige
eller virkelig dårlige.

19 % af donorerne har oplevet ubehag eller gener efter en tapning. De gener eller ubehag, de
oplever, er typisk svimmelhed eller besvimelse, kvalme, ømhed i armen, træthed og nedsat
ydeevne, stikmærker, hovedpine, at såret springer op samt gennemblødning af forbinding.

3.2.4 Tappefrekvens
24 % af donorerne vurderer selv, at de bliver tappet for få gange. Kun 0,5 % vurderer, at de
bliver tappet for mange gange. Flere donorer i lokalområderne (27 %) end firmadonorer (22
%) vurderer, at bliver tappet for få gange.

Ved at krydse svarene på dette spørgsmål med donorernes alder, viser det sig, at der er
markante forskelle at finde. De yngre donorer vurderer nemlig i højere grad, at de bliver
tappet for få gange end de ældre. Andelen af donorer, der mener, de bliver tappet for få
gange, er således 33 % blandt de 18-30-årige donorer, mens andelen er 16 % blandt
donorerne i alderen 50-65 år.

Figur 38: Vurdering af tappefrekvens fordelt på aldersgrupper
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Der er ligeledes forskelle mellem kønnene. Flere mænd end kvinder angiver nemlig, at de
bliver tappet for få gange, hvilket ses af nedenstående figur 39.

Figur 39: Vurdering af tappefrekvens fordelt på køn
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3.2.5 Information

Oplysninger i indkaldelse
Kun 3 % af de mobile donorer vurderer oplysningerne i telefonindkaldelse og sms som
upræcise eller meget upræcise. For oplysningerne i breve og e-mails, er andelen af donorer,
der giver denne vurdering 2 %.

Der er store udsving mellem donorerne i lokalområderne og firmadonorerne i vurderingerne af
oplysninger i brev, e-mail og sms. Donorerne i lokalområderne vurderer generelt
oplysningerne mere positivt end firmadonorerne. Størst er denne tendens for sms, som 48 %
af donorerne i lokalområderne vurderer som meget præcis mod kun 35 % af firmadonorerne.

Figur 40: Andel af mobile donorer som vurderer oplysningerne i indkaldelsen som meget præcise
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Frit valg
Hele 63 % af de mobile donorer er ikke blevet informeret om, at de inden for Region
Hovedstadens blodbanker frit kan vælge fra gang til gang, hvor de ønsker at give blod. Det
betyder, at hvis de ikke er til stede på arbejdspladsen den dag, Den Mobile Blodbank er der,
har de mulighed for at blive tappet i en af regionens andre blodbanker.

Der er forskel mellem de to typer af donorer, idet andelen af firmadonorer, der ikke er blevet
informeret er 65 %, mens andelen for donorerne i lokalområderne er 60 %.

Der er ingen signifikante forskelle i forhold til aldersgrupper og anciennitet.

Information om ventetid
17 % af de mobile donorer angiver, at det er meget vigtigt for dem, at blive informeret om,
hvor meget ventetid, de kan forvente, når de møder op i blodbanken. 46 % mener, at det er
vigtigt. For 37 % af de mobile donorer er det kun mindre vigtigt eller slet ikke vigtigt med
denne information.

Der er forskel i svarfordelingerne mellem firmadonorer og donorer i lokalområderne. Markant
flere firmadonorer end donorer i lokalområderne angiver, at denne form for information er
vigtig eller meget vigtig for dem. 71 % af firmadonorerne angiver, at informationen er vigtig
eller meget vigtig, mens 54 % af donorerne i lokalområderne angiver det samme. Med andre
ord, er det tydeligvist meget mere vigtigt for firmadonorer end for donorerne i lokalområderne
at blive informeret om ventetider ved tapning.

Figur 41: Hvor vigtigt er det for dig, at blive informeret om, hvor meget ventetid, du kan forvente, når du
møder op?
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Svar på spørgsmål under tapning
De mobile donorer er meget tilfredse med personalet, når det gælder svar på de spørgsmål, de
stiller. 83 % af donorerne får i høj grad tilfredsstillende svar på deres spørgsmål under selve
tapningen, og 16 % får i nogen grad tilfredsstillende svar på deres spørgsmål. Det betyder, at
mindre end 1 % af de mobile donorer oplever, at de kun i mindre grad eller slet ikke får
tilfredsstillende svar på eventuelle spørgsmål under selve tapningen.
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Skriftlig information
Donorerne bliver i spørgeskemaet bedt vurdere den skriftlige information, de kan få i
blodbankerne eller af GivBlod. Ud fra besvarelserne af spørgsmålet er det ligeledes muligt at
udlede, hvor mange donorer der har modtaget de forskellige typer af information, samt hvor
mange der har læst informationen.

Analysen viser, at 98 % af de mobile donorer har modtaget informationsbrochurer, samt at
88 % heraf har læst dem. 86 % har modtaget det elektroniske nyhedsbrev, men kun 53 % af
disse donorer har læst det. Donornyt er der 95 % af donorerne, der har modtaget, og 75 %
heraf har også læst det. 44 % af donorerne har ifølge analysen informeret sig på GivBlods
hjemmeside.

Når de donorer, der har modtaget og læst informationen, bliver bedt vurdere indholdet af den
skriftlige information, giver de samlet en meget positiv vurdering. For alle fire typer af
information (elektroniske nyhedsbreve, Donornyt, informationsbrochurer og hjemmesiden
”www.GivBlod.dk”) er det 99 % af de donorer, der har givet en vurdering, der vurderer
indholdet til at være virkelig godt eller godt. Informationsbrochurer er der endda 99,6 % af
donorerne, der vurderer positivt. Der er små forskelle i vurderingerne fra firmadonorer og
donorer i lokalområderne. Således vælger en større andel af donorerne i lokalområderne den
mest positive kategori (virkelig godt), end det gør sig gældende for firmadonorerne.

Omfanget af den skriftlige information, donorerne modtager i blodbanken eller af GivBlod, er
overordnet set også vurderet meget positivt blandt de mobile donorer. 96 % af donorerne
vurderer, at omfanget af informationsbrochurer er passende. 3 % vurderer, at de modtager for
meget af denne type information, mens 1 % mener, de modtager for lidt. Donornyt er der
95 % af donorerne, der mener, de modtager i passende omfang, mens 3 % vurderer, at de
modtager for meget, og 2 % at de modtager for lidt. Nogenlunde samme billede viser sig for
de elektroniske nyhedsbreve, hvor 94 % vurderer omfanget som passende, mens 3 %
vurderer, at de modtager for meget eller for lidt af denne type information. For alle tre typer af
information gælder det, at der ikke er forskelle i vurderingerne fra de to typer af donorer.

3.2.6 Motivation

Årsager til at melde sig
Hele 67 % af donorerne angiver, at de meldte sig som bloddonor pga. det behov, der er for
blodet. Dette gør sig gældende for både firmadonorer og donorer i lokalområderne og er
dermed den hyppigste årsag til, at de mobile donorer har meldt sig. Den næsthyppigste årsag
til at melde sig som donor adskiller sig markant for de to typer af donorer. Blandt
firmadonorerne er der 50 %, der angiver, at de fik besøg af Den Mobile Blodbank, som årsag
til at de meldte sig. Denne årsag er der kun 14 % blandt donorerne i lokalområderne, der har
angivet. Blandt disse donorer er der imidlertid 33 %, der angiver opfordring fra familie,
venner, bekendte eller kollegaer som årsag, hvorved dette er den næsthyppigste årsag for
denne donortype. Fordelingerne af svarandelene for de to donortyper er illustreret i
nedenstående figur 42.
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Figur 42: Hvad fik dig til at melde dig som bloddonor?
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15 % af firmadonorerne og 17 % af donorerne i lokalområderne har desuden angivet andre
årsager til, at de meldte sig som donorer. En gennemgang af kommentarerne viser, at den
hyppigste årsag til, at donorerne har meldt sig som bloddonor, er, at de betragter det som en
borgerpligt og gerne vil gøre en forskel. En del nævner, at de ønsker at bidrage til en god sag
eller ønsker at betale samfundet tilbage, hvis de selv har haft brug for sundhedsvæsenet. Af
andre årsager nævnes, at donorerne modtog et brev fra blodbanken/GivBlod med opfordring til
at melde sig som bloddonor. Desuden nævnes det af enkelte, at de gør det, fordi de mener,
det er sundt for kroppen at donere blod, eller fordi de gerne vil overvinde en nåleskræk.
Firmadonorerne nævner i høj grad, at de startede, fordi Den Mobile Blodbank kom til deres
arbejdsplads, og flere skriver, at de slet ikke ville være bloddonorer, hvis ikke Den Mobile
Blodbank kom på besøg.

Motivation fra gang til gang
Når donorerne skal svare på, hvad der motiverer dem til at møde op fra gang til gang og blive
tappet, er de fire hyppigst nævnte årsager de samme for de to donortyper. Vigtigste årsag er,
at det føles godt at hjælpe andre mennesker (78 %), herefter følger behovet for blod (76 %),
dernæst nævnes, at det er nemt (53 %) og på fjerdepladsen angives årsagen, at donorernes
blod bliver kontrolleret. For donorerne i lokalområderne nævnes herefter den gode stemning af
20 % og indkaldelsen af 17 % som årsag til, at de møder op fra gang til gang. For
firmadonorerne er disse to årsager prioriteret af 13 %. Når donorerne angiver andre årsager
til, hvad der kan motivere til at møde op fra gang til gang, viser det sig blandt andet, at
donorerne føler, at det er en borgerpligt at hjælpe andre, at Den Mobile Blodbank gør det
nemt, at det er sundt for kroppen, at påmindelser hjælper en til at komme af sted, samt at
taknemmelighed fra personalet gør, at man føler sig værdsat.
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Figur 43: Hvad motiverer dig til at møde op til tapning fra gang til gang?
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Årsager til uregelmæssig tapning
De årsager, donorerne nævner til, at der går mere end 3 måneder mellem deres tapninger, er
angivet i prioriteret rækkefølge i nedenstående tabel 10. 20 % af donorerne har angivet, at det
ikke er aktuelt for dem, da de bliver tappet regelmæssigt.

Tabel 10: Årsager til uregelmæssig tapning

Hvis der går mere end 3 måneder mellem
dine tapninger, hvad skyldes det da typisk?

Mobile
donorer

Forhindret den dag, Den Mobile Blodbank
kommer

48 %

Karantæne 29 %
Andet 15 %
Ikke rask nok på tappesdagen 12 %
For lav blodprocent 8 %
Ingen indkaldelse 6 %
Ingen tid, der passer 6 %
Ved ikke 3 %
Kan ikke komme til og må gå igen 2 %
Det tager samlet set for lang tid 1 %
Ikke kontaktet efter flytning 1 %
Ikke muligt at finde parkering 0 %

Et nærmere kig på donorernes angivelser af andet viser, at årsager som travlhed i hverdagen
og på arbejde eller aktiviteter som sport eller ferie gør, at man udskyder at komme i
blodbanken, da det er svært at få åbningstiderne i blodbanken til at passe. Derudover nævnes
karantæne pg.a graviditet, rejser, medicin og tatovering som hyppig årsag. En del angiver
også en for lav blodprocent som årsag. Desuden nævnes det, at Den Mobil blodbank ikke
kommer regelmæssigt, hvilket forhindrer donorer i at donere blod regelmæssigt.
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Hvad kunne motivere
Der er enighed blandt de to donortyper om, at det kunne motivere dem til at donere oftere,
hvis de fik tilbud om måling af kolesteroltal (28 %), blodsukkertal (26 %) og blodtryk (25 %)
ved hver tapning. Flere eller hyppigere påmindelser er også prioriteret højt, idet 13 % angiver
dette som en motiverende faktor. De svar, der ofte er blevet givet som andre årsager til, hvad
der kunne motivere til at donere oftere, er flere besøg fra Den Mobile Blodbank, ønsker om
ændrede karantæne-regler, øget information om tapnings indvirkning på kroppen og en højere
blodprocent. 30 % af donorerne har angivet, at det ikke er aktuelt for dem.

Tabel 11: Hvad kunne motivere

Hvilke forhold kunne motivere dig til at
donere oftere?

Mobile
donorer

Tilbud om måling af kolesterol 28 %
Tilbud om måling af blodsukkertal 26 %
Tilbud om måling af blodtryk 25 %
Andet 14 %
Flere/hyppigere påmindelser 13 %
Mere information om behovet for blod 8 %
Tilbud om taxikørsel til og fra tapning 6 %
Mere information om, hvad blodet bruges til 5 %
Flere gaver 2 %
Bedre forplejning 2 %
Andre typer af gaver 1 %

Overvejelser om at stoppe som bloddonor
4 % af donorerne har overvejet at stoppe som bloddonor. Der er ingen forskelle mellem
firmadonorer og donorer i lokalområder.

Der er ikke forskel mellem aldersgrupperne eller på baggrund af anciennitet i forhold til
andelene, der har overvejet at stoppe. Derimod er der lidt flere kvinder (5 %) end mænd
(3 %), der har overvejet at stoppe som bloddonor. Samtidig viser det sig, at der er en
sammenhæng mellem, hvorvidt donorerne har oplevet komplikationer, og om de har overvejet
at stoppe som donorer. 7 % af de donorer, der har svaret, at de har oplevet komplikationer,
har overvejet at stoppe, mens det kun gør sig gældende for 3 % af de donorer, der ikke har
oplevet komplikationer.

Donorerne bliver i spørgeskemaet bedt angive, hvad der kunne få dem til at blive ved. En
gennemgang af de mange svar fra donorerne viser, at mange donorer er besværet af nogle af
de følgevirkninger, de oplever efter tapning såsom utilpashed, gener og træthed. Desuden
kunne færre fejlstik samt mere fleksible åbningstider være med til at motivere mange til at
blive ved. Andre årsager, som nævnes af en hel del, er højere blodprocent, at man ikke tager
medicin eller har dårligt helbred samt mere information om f. eks bloddonation, for lav
blodprocent eller andre sundhedsmæssige konsekvenser af bloddonation.
Årsager, der nævnes af lidt færre donorer, drejer sig om mere tilgængelighed til tapning i form
af flere eller nye besøg fra Den Mobile Blodbank, tilbud om helbredstjek, at der er mindre
travlhed eller, at man ikke blev forsøgt tappet forgæves pga. eksempelvis fejlstik.
Få donorer nævner endvidere, at bedre parkeringsforhold, ingen eller nemmere tidsbestilling,
kortere ventetid ved tapning, transport til og fra tapning (taxikørsel), ændrede
karantæneregler, venligt personale og bedre forplejning og gaver kunne få dem til at overveje
at fortsætte som donorer.



Undersøgelse af bloddonorers oplevelser 50

Ambassadørrollen
7 % af donorerne har aldrig givet information videre og/eller forsøgt at få andre til at tilmelde
sig som donor. 58 % af donorerne har gjort det enkelte gange, mens 36 % har gjort det ofte.
En lidt større andel af donorerne i lokalområderne (38 %) end af firmadonorerne (34 %) har
svaret, at de ofte har udbredt budskabet.

Figur 44: Har du givet information videre og/eller forsøgt at få andre til at melde sig som donorer?
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Ved at sammenholde svarene på dette spørgsmål med oplysninger om donorernes alder, viser
det sig, at der er signifikante forskelle således, at de yngste donorer (18-30-årige) og de
ældste donorer (50-65-årige) oftere end de resterende donorer har givet information videre
eller forsøgt at få andre til at tilmelde sig som donorer. Dette er illustreret i nedenstående figur
45.

Figur 45: Andele af mobile donorer, der har forsøgt at få andre til at melde sig som bloddonor fordelt på
aldersgrupper
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På spørgsmålet om, hvad der kunne få donorerne til at gøre det oftere, svarer den største
andel (19 %), at der ikke er noget, der kunne få dem til det, da de ikke vil blande sig i andres
valg. Næsten lige så mange (15 %) angiver, at de ikke ønsker at gøre det oftere, mens 13 %
angiver, at mere informationsmateriale kunne få dem til at gøre det oftere.

Figur 46: kunne få dig til at gøre det oftere?
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Der er en lille forskel i svarandelene for de to donortyper. Ses der kun på donorerne i
lokalområderne angives mere informationsmateriale at give videre som den næstvigtigste
mulige motivationsfaktor. For begge typer gælder det, at der slet ikke er nogen, der angiver,
at de ikke er interesserede i, at andre skal vide, de er donorer, mens hhv. 9 og 10 % angiver
mere viden om bloddonation som mulig motivation til oftere at agere som ambassadør.

3.2.7 Gaver
Af de gaver, bloddonorerne kan få, når de har doneret blod et bestemt antal gange, vurderer
de mobile donorer de festlige arrangementer som mest attraktive, idet 46 % vurderer dem
som meget attraktive eller attraktive. Herefter kommer pelikan, vase og glasdråben (43 %) og
på en samlet tredjeplads kommer krus og vinglas (35 %).

Der er nogle forskelle i vurderingerne fra de to donortyper. Donorerne i lokalområderne
vurderer generelt gaverne som mere attraktive end firmadonorerne. Mest markant er dette for
jubilæumsnåle, arrangementer samt pelikan, vase og glasdråbe, hvor der er 7-9 procentpoint
forskel mellem de to donortyper.
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Figur 47: Andele der vurderer gaverne attraktive eller meget attraktive
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3.3 Donorernes kommentarer
Det sidste spørgsmål i undersøgelsen er en åben svarkategori, hvor donorerne har haft
mulighed for at kommentere, hvis der var noget vigtigt, de ikke var blevet spurgt ind til i
undersøgelsen eller hvis de havde gode råd til Giv Blod og blodbankerne. Donorerne i
undersøgelsen har i vid udstrækning benyttet sig af muligheden for at uddybe deres oplevelser
og skrive kommentarer.
Kommentarerne er blevet kategoriseret i emner efter indhold, og der er kigget efter forskelle i
udsagnene mellem donortyperne. Emnerne vil i det efterfølgende være dækkende for alle
donortyper, med mindre andet er angivet.

Gaver
Et vigtigt emne, som mange af donorerne vælger at kommentere på, er konceptet omkring de
gaver, der uddeles, når en donor har opnået et vist antal tapninger. Den overvejende holdning
er, at gaverne er unødvendige, og at det ikke er gaver, der er årsagen til, at donorerne vælger
at give blod:

”Jeg har vurderet de fleste gaver som mindre attraktive, fordi jeg ikke har behov for
gaver. Jeg giver gerne blod uden.”

”Gaver har ikke min interesse. Jeg giver blod, fordi det giver mening, og fordi det er
nemt.”

Holdningen blandt de donorer, der giver udtryk for at fravælge gaver, er, at bloddonation opfattes
som en samfunds- eller borgerpligt:

”Jeg synes slet ikke, der burde være et behov for gaver, arrangementer og taxa-kørsel
mm, da jeg mener, det er en pligt at give blod, man bør gøre med glæde, og ikke en
yderligere udgift for samfundet.”

Der er dog nogle, som vælger at give idéer til nye typer af gaver, som de synes, er
mere attraktive og motiverende, og som i højere grad vil kunne tiltrække nye
donorer:

”Giv folk et bonuskort, hvor de kan samle points til et gavekort til et stormagasin. Det ville
være topmotiverende.”

T-shirts og biografbilletter er de donorgaver, der bliver nævnt hyppigst. Derudover
påpeges det, at der kan være god reklameværdi i eksempelvis T-shirts:

”T-shirts, hættetrøjer i god pasform ville være fede ’gratialer’ - og en indbygget reklame.”

Endelig skal det nævnes, at der også er mange donorer, der fortæller, at de aldrig er blevet
tilbudt gaver, hvorfor spørgsmålene om gaverne undrer dem:

”Vedrørende gaver: Jeg er blevet tappet ca. 50 gange, men har aldrig før nu her hørt om
gaver. Har I et kommunikationsproblem?”

Sundhedstjek
Mange donorer tilkendegiver i deres kommentarer, at de er interesserede i, at man, samtidig
med, man donerer blod, kan få et sundhedstjek, idet det motiverer og giver tryghed for
donorerne. Det kunne være i form af yderligere test af blodprøverne eller andre former for
tests som eksempelvis blodtryksmåling.

”Jeg ville være endnu mere motiveret til at komme, hvis man også lige fik et hurtigt
sundhedstjek.”



Undersøgelse af bloddonorers oplevelser 54

”Man kunne kontrollere for flere ting i det blod, der bliver tappet, og derved aflaste den
almindelige læge og samtidig give donor en tryghed om, at alt er, som det skal være.”

Den Mobile Blodbank
Et emne, som hovedsageligt bliver nævnt af de mobile donorer, er Den Mobile Blodbank, og
donorerne kommer med mange gode råd og roser til konceptet. Blandt både de mobile donorer
og hospitalsdonorerne nævnes det, at det er en god måde at hverve nye donorer på, hvis der
reklameres mere for Den Mobile Blodbank, mens andre efterspørger mere information om Den
Mobile Blodbank:

”Den Mobile Blodbanks aktiviteter kan få flere op af stolen og i gang som donor. Folk er
magelige og har måske ikke tid efter arbejdstid.”

”Savner en oversigt over, hvor den mobile blodbank stopper.”

Tilgængelighed
En stor del af donorernes kommentarer omhandler problemer med tilgængeligheden til
blodbanken. Dette kommer til udtryk ved, at flere donorer giver udtryk for, at de ønsker
udvidede eller ændrede åbningstider, da der kan være problemer med at komme i blodbanken
i de nuværende åbningstider:

”Mere fleksible åbningstider, f.eks. weekender eller åbent til kl. 20 én dag om ugen”

Desuden oplever donorerne problemer med at komme i blodbanken pga. parkeringsforholdene,
og flere beskriver, hvordan de blev nødt til at opgive at komme til tapning, fordi der ikke var
ledige parkeringspladser:

”Det er virkelig stressende, når man lige vil køre forbi for at give blod, at man så skal køre
rundt på området i over en halv time for at få en parkeringsplads. Jeg er kørt igen flere
gange.”

Roser
En stor del af kommentarerne er positive tilkendegivelser enten i forhold til bloddonation som
koncept eller til personalet i blodbankerne:

”Fortsæt det gode arbejde. Bliv ved det hjælper.”

”Personalet skal blive ved med at være så søde og smilende og meget overbærende som
de plejer.”

”Forsæt det gode arbejde og hils personalet på alle landets blodbanker, og sig de er
VERDENSKLASSE ... de fortjener et stort klap på skulderen."

Idéer til hvervekampagner
Rigtig mange donorer har givet gode råd til, hvordan de mener, nye donorer kan tiltrækkes og
fastholdes. Der er idéer til målgrupper og lokaliteter for hvervekampagner, samt idéer til
måder, hvorpå GivBlod kan forsøge at udbrede budskabet om bloddonation:

”Det var måske en idé at lave kampagner på de enkelte gymnasier, hvor man kom ud og
fortalte om det og gjorde det muligt for eleverne at blive tappet på stedet.”

”Gør I nok for at fange de unge? Skriver I ud til de, der fylder 18 år?”

”Gør det lidt ’sejt’ at give blod , biografreklamer, SMS-info.”
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Taxiordningen
Der er blandt donorerne meget blandede holdninger til taxiordningen. Der er
donorer, der er tilfredse med ordningen og skriver, at de ikke ville få doneret blod,
hvis det ikke var fordi, de bliver hentet og bragt. Modsat er der flere, der
tilkendegiver, at de mener, det er forkert at bruge penge på ordningen:

”Jeg er yderst tilfreds med, at man kan blive hentet af en taxa hjemmefra til tapningen, da
det gør det utroligt nemt at komme af sted.”

”Traditionen med taxakørsel, finder jeg, er misbrug af offentlige midler.”

Flere bruger dog også kommentarfeltet til at nævne, at de ikke har været bekendt
med muligheden for at blive hentet og bragt til blodbanken af taxi:

”Jeg er ikke blevet informeret om en taxi service, så hvis der bliver gjort mere ud af den
information, kunne man måske lokke nogle flere til at blive bloddonorer.”

Indkaldelse
Der er både negative og positive tilkendegivelser omkring indkaldelsen til tapning.
Der er donorer, som oplever, at de ikke bliver indkaldt med jævne mellemrum, og
derfor føler de ikke, at de bliver tappet ofte nok:

”Jeg oplever desværre tit, at blodbanken IKKE indkalder mig til tapning, når tiden er til
det, jeg må mange gange selv henvende mig for at høre, hvornår de havde tænkt sig at
tappe mig.”

Mange oplever i modsætning hertil, at indkaldelsen til tapning fungerer fint. Det
påpeges, at det er en nødvendig ordning for at blive tappet regelmæssigt:

”Jeg synes, det er fantastisk, at I nu sender sms og e-mail i forbindelse med at huske at
bestille tid.”

”Det er vigtig, at I sørger for at kontakte, så der ikke går for lang tid udover de 3 mdr.
Kunne godt frygte, at hvis jeg selv skulle tage kontakt, så ville der gå længere tid imellem
hver tapning.”

Der er dog også donorer, der ikke har fået tilstrækkelig information om de
forskellige muligheder for påmindelser:

”Jeg ville sætte pris på en påmindelse, evt. en sms, så jeg huskede at blive tappet. Jeg har
en hektisk hverdag og glemmer ofte, hvornår jeg har mulighed for at blive tappet.”

Information om andre donationstyper
Der er blandt donorerne efterspørgsel på information om andre typer af donation
som eksempelvis knoglemarvs-, blodplade- eller organdonation:

”Jeg vil anbefale, at man gør mere for at gøre opmærksom på, at der også er brug for
registrering af knoglemarvsdonorer.”

”Synes måske, at der skulle være mere fokus på det at være blodpladedonor og
knoglemarvsdonation.”

”Stil evt. oplysninger om organdonation til rådighed.”

Ændrede aldersgrænser
Der er en andel af donorerne, der ikke kender til de nye ændrede aldersgrænser for
bloddonation. Derfor skriver flere, at de gerne ser aldersgrænsen hævet, eller at
det bliver individuelt vurderet, hvornår man ikke længere er egnet som bloddonor:
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”Da jeg nærmer mig 65 år, ville jeg gerne slå til lyd for, at alderen for tilladelse af tapning
øges til feks.70 år”

”Den øvre aldersgrænse burde bedømmes for den enkelte donor.”

Enkelte donorer, der kender til de ændrede aldersgrænser, mener, at der netop er
behov for yderligere information herom:

”Mere information om muligheden for at fortsætte som doner, efter man er fyldt 65”

Information
Bloddonorerne efterspørger information på forskellige områder. Det nævnes bl.a.,
at det kunne være ønskeligt med mere viden om formålet med bloddonation:

”Det kunne være rart at kende flere eksempler på, hvad mit blod bliver brugt til.”

”Jeg ville gerne selv vide, hvor meget af det blod, der bliver indsamlet, som bliver brugt.”

Andre efterspørger opdateret viden om karantæneregler, så de undgår at møde op
til tapning for derefter at blive afvist, eksempelvis på grund af sygdom eller rejser:

”Jeg synes, det kunne være meget relevant at få bedre info om karantæne. Røg selv i
karantæne, da jeg var mødt op til tapning, pga. en misforståelse i telefonen.”

”Når man har været i Nordamerika, står der ikke på hjemmesiden, i hvor lang tid man er i
karantæne, ved søgning på rejser og karantæne.”

Ligeledes har nogle donorer behov for at få mere information om karantæneregler i
forhold til, hvilken medicin man må tage, og hvilken man ikke må tage i tiden op til
en bloddonation:

”Information om, hvilken medicin man gerne må tage som aktiv donor, og hvilken medicin
man ikke må tage.”

I forlængelse heraf opfordrer én donor til et samarbejde med apotekerne i
forbindelse med information om medicin og bloddonation:

”Samarbejde med apotekerne så bloddonorerne om muligt kan vælge medicin, der ikke
ødelægger en forestående tapning. Det vil sige, at vi ved udlevering af medicin eller ved
forevisning af bloddonorkort kan få at vide, om medicinen får indflydelse på en fremtidig
tapning.”

Endeligt er der også en efterspørgsel efter information om kroppens reaktion på
bloddonation, eksempelvis i forbindelse med fysisk træning:

”Jeg kunne godt tænke mig skriftlig information omkring træning (udholdenhed) og
tapning.”
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DEL 4. KONKLUSION
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4.1 Konklusion
Formålet med undersøgelsen er at danne et billede af bloddonorernes oplevelser i
blodbankerne. Herved er ønsket at kunne identificere indsatsområder, som kan danne
grundlag for det videre arbejde med at styrke udviklingen i GivBlod og blodbankerne.

Undersøgelsens resultater viser, at både hospitalsdonorerne og de mobile donorer overordnet
set er meget tilfredse med den måde, bloddonationen fungerer på i Region Hovedstaden. Dog
er der områder, hvor betydelige andele af donorerne har tilkendegivet et negativt svar, og
hvor der således er rum for forbedringer. Undersøgelsen viser ligeledes, hvilke præferencer de
forskellige typer af donorer har inden for en række områder.

Forhold, der af donorerne vurderes mest positivt:

Den taxiservice, donorerne tilbydes, vurderer de meget positivt.
Donorerne synes, det er meget nemt at finde blodbankerne.
Forplejningen vurderes meget positivt.
Ventetiden ved tapning i blodbankerne vurderes overvejende som passende.
Stort set samtlige donorer føler sig velkommen i blodbanken.
Stort set alle donorer har tillid til personalets faglige dygtighed.
Personalets evne til at håndtere komplikationer vurderes meget positivt.
Oplysningerne i de forskellige typer af indkaldelser vurderes meget positivt af alle

donortyper.
Donorerne får i meget vid udstrækning tilfredsstillende svar på spørgsmål under selve

tapningen.
Indhold og omfang af skriftligt materiale vurderes meget positivt af samtlige donorer.

Forhold, der af donorerne vurderes mindst positivt, og hvor der således er rum for
forbedringer:

Knap hver 10. hospitalsdonor oplever ventetid ved tidsbestilling, og der er store
forskelle mellem blodbankerne.

Parkeringsforholdene vurderes af hver tredje blodbanksdonor og knap hver anden
udrykningsdonor negativt. Der er store forskelle mellem blodbankerne, og særligt
donorerne fra blodbankerne på Gentofte Hospital og Rigshospitalet oplever
parkeringsforholdene som dårlige.

Ventetid i Den Mobile Blodbank. Hver 10. mobile donor vurderer, at ventetiden er for
lang, og endnu flere donorer i lokalområderne giver denne vurdering.

Hver femte hospitalsdonor har oplevet komplikationer under tapningen, og næsten hver
fjerde hospitalsdonor har oplevet ubehag eller gener efter en tapning. Der er forskelle
mellem blodbankerne. Lidt færre donorer har oplevet komplikationer og ubehag i Den
Mobile Blodbank.

Mellem hver fjerde og hver femte donor mener, de bliver tappet for få gange. Dette er
særlig udbredt blandt yngre donorer og blandt mænd. Desuden er der blandt de mobile
donorer flere lokalområdedonorer end firmadonorer, der mener, de bliver tappet for få
gange.

Langt over halvdelen af alle donorer har aldrig modtaget information om, at de frit kan
vælge, hvor de ønsker at blive tappet. Blandt hospitalsdonorer er andelen, der ikke har
fået informationen, større blandt de donorer, der har højest anciennitet. Blandt de
mobile donorer er andelen større blandt firmadonorer end blandt donorerne i
lokalområderne.

Omkring halvdelen af de donorer, der har modtaget de elektroniske nyhedsbreve, har
læst dem. Under halvdelen af donorerne har informeret sig på GivBlods hjemmeside.
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Områder, hvor undersøgelsens resultater giver informationer om donorernes
præferencer:

Flest donorer vil foretrække at foretage elektronisk bookning. Særligt blandt mobile
donorer i lokalområderne er der desuden et ønske om ikke at skulle bestille tid. Blandt
blodbanksdonorer er der også mange, der gerne vil kontaktes telefonisk.

Kun en meget lille andel af donorerne (2 % af donorerne i lokalområderne og 5 % af de
resterende donorer) har ønsker om at kunne give blod i weekenden. I hverdagene
ønsker flest firmadonorer at give blod i tidsrummet 10-15, mens donorerne i
lokalområderne ønsker at give blod i tidsrummet 16-19. I weekenderne foretrækker de
mobile donorer at give blod i tidsrummet 11-16. Blodbanksdonorer foretrækker at give
blod i tidsrummet 9-19 i hverdagene og 11-15 i weekenden.

Hvis donorerne frit kunne vælge mellem forskellige typer af forplejning, ville de
foretrække frugt, juice, vand, sodavand og chokolade i prioriteret rækkefølge. De
mindst prioriterede typer af forplejning er kage, chips, slik og vin.

De forhold, donorerne mener, der gør det attraktive at være donor, er i prioriteret
rækkefølge:
Passende åbningstider
Passende ventetid ved tapning
Gode parkeringsforhold
Ingen ventetid fra tidsbestilling til aftale / God forplejning

De forhold, der er afgørende for, at donorerne føler sig velkommen i blodbanken, er i
prioriteret rækkefølge:
God stemning
Personalet smiler
Personalet hilser
Personalet værdsætter indsatsen
Personalet lytter / Personalet er opmærksom på behov

Mere end halvdelen af samtlige donorer finder det vigtigt at blive informeret om
ventetid, når de ankommer i blodbanken. Særligt mange firmadonorer og
udrykningsdonorer vurderer det som vigtigt.

Flest donorer angiver, at de har meldt sig som donor på grund af det behov, der er for
blodet. Opfordring fra familie, venner og bekendte er ligeledes en hyppig årsag til, at
donorerne har meldt sig. Endelig er besøg af Den Mobile Blodbank noget, der har fået
mange firmadonorer og udrykningsdonorer til at melde sig.

Det, der hovedsagligt motiverer donorerne til at møde op til tapning fra gang til gang,
er, at det føles godt at hjælpe andre, at der er behov for blodet samt det, at det er
nemt.

Hvis der går for lang tid mellem donorernes tapninger, skyldes det hovedsagligt, at
hospitalsdonorerne har været i karantæne eller ikke er blevet indkaldt, mens det for de
mobile donorer overvejende skyldes, at de har været forhindrede den dag, Den Mobile
Blodbank var der.

Det, der kunne motivere donorerne til at blive tappet oftere, er tilbud om måling af
blodsukkertal, kolesterol og blodtryk. Hertil kommer flere påmindelser.
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Kun få donorer har overvejet at stoppe. Flere kvinder end mænd har overvejet det, og
endvidere er der flere blandt de donorer, der har oplevet komplikationer, der har
overvejet at stoppe. Mange donorer ville blive ved, hvis de kunne undgå nogle af de
følgevirkninger, de oplever efter tapning. Desuden kunne færre fejlstik samt mere
fleksible åbningstider og tilbud om sundhedstjek være med til at motivere mange til at
blive ved. Endelig nævnes mange forhold, som samlet set handler om, at det skal være
nemt og rart at donere blod.

Donorerne er generelt ikke særlig interesserede i de gaver, man kan få. Dog er der
mange, der vurderer de festlige arrangementer som attraktive. Donorerne i
lokalområderne finder gaverne lidt mere attraktive end firmadonorerne.

Donorernes mange kommentarer viser:

Gaver er noget, mange donorer finder unødvendige, da det ikke er - og ikke bør være -
det, der motiverer til at være bloddonor. Nogle donorer kommer dog med ideer og
forslag til andre og nye typer af gaver, mens andre donorer aldrig er blevet tilbudt
gaverne og undrer sig derover.

Rigtig mange donorer tilkendegiver et ønske om tilbud om sundhedstjek i forbindelse
med bloddonation.

Den Mobile Blodbank får mange rosende ord med på vejen, særligt af de mobile
donorer. Mange ytrer ønske om oftere besøg, mere fokus på og mere information om
Den Mobile Blodbank.

Blodbankernes tilgængelig kommenteres af mange donorer. Mere fleksible åbningstider
og bedre parkeringsforhold efterspørges.

Mange donorer giver ros til blodbankerne og personalet.

Nye ideer til hvervekampagner gives af en del donorer.

Der er meget blandede holdninger til taxiordningen. Nogle donorer er utrolig glade for
den, andre synes, det er ressourcespild, mens andre igen undrer sig over, de aldrig er
blevet tilbudt at blive hentet i taxi.

En del donorer fortæller, at de gerne vil indkaldes oftere, nogle donorer fortæller, at
indkaldelsen fungerer perfekt, og andre igen mangler information om de forskellige
muligheder for indkaldelser.

Information om mulighederne for andre typer af donation efterspørges.

Nogle donorer efterspørger mere information om aldersbegrænsninger i forhold til
bloddonation samt muligheder for individuelle vurderinger.

Information er et emne, der optager mange donorer. Mere information om
karantæneregler, kroppens reaktion på bloddonation og formålet med bloddonation er
noget af det, donorerne efterspørger.
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DEL 5. BILAG
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Bilag 1: Spørgeskema
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TIDSBESTILLING

1 Hvordan ville du foretrække at bestille tid, hvis du kunne vælge frit ?
(Angiv kun ét svar)

 Fra gang til gang (i blodbanken)
 Selv at tage kontakt pr. telefon
 At blive kontaktet pr. telefon
 Elektronisk bookning via Internettet
 Jeg vil foretrække ikke at skulle bestille tid

2 Oplever du ventetid ved tidsbestilling (tid fra du henvender dig, til du kan give blod) ?
(Angiv kun ét svar)

Slet ikke Kun i ringe grad I nogen grad I høj grad Ikke relevant for mig
    

3 Hvornår ville du foretrække at give blod, hvis du kunne vælge frit ?

Jeg foretrækker at give blod
(Angiv kun ét svar)

 mandag
 tirsdag
 onsdag
 torsdag
 fredag
 lørdag
 søndag
 alle hverdage
 weekender

Fra klokken ____ Til klokken ____

Alternativt foretrækker jeg at give blod
(Udfyld kun ved behov)
(Angiv kun ét svar)

 mandag
 tirsdag
 onsdag
 torsdag
 fredag
 lørdag
 søndag
 alle hverdage
 weekender

Fra klokken ____ Til klokken ____

TAPNINGEN - DET PRAKTISKE

4 Hvad synes du om parkeringsforholdene ved din blodbank ?
(Angiv kun ét svar)

Virkelig gode Gode Dårlige Virkelig dårlige Ikke relevant for mig

    
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5 Hvordan vurderer du den service, taxierne yder i forbindelse med kørsel til og fra tapning ?
(Angiv kun ét svar)

Virkelig god - Gå til 12 God - Gå til 12 Dårlig Virkelig dårlig Ikke relevant for mig -
Gå til 12

    

6 Du har svaret, at den service taxierne yder i forbindelse med kørsel til og fra tapning er 'dårlig' eller 'virkelig
dårlig'. Hvad skyldes dette ? (sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Taxien kommer ikke til tiden
 Chaufføren kører uforsvarligt
 Chaufføren kører en omvej
 Taxien er i dårlig stand

Andet (uddyb venligst)

7 Hvordan oplever du det, at finde blodbankerne ?
(Angiv kun ét svar)

Meget nemt Nemt Svært - Gå til 14 Meget svært - Gå til 14
   

8 Du har svaret, at du oplever det som 'nemt' eller 'meget nemt' at finde blodbankerne. Hvad skyldes dette ? (sæt
gerne flere kryds) - Gå til 15
(Angiv gerne flere svar)

 Jeg er blevet godt informeret
 Der er god skiltning
 Jeg er kommet der rigtig mange gange
 Jeg bliver kørt lige til døren i taxi
Andet (Skriv venligst)

9 Du har svaret, at du oplever, at det er 'svært' eller 'meget svært' at finde blodbankerne. Hvad skyldes dette ?
(sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Jeg er ikke blevet godt nok informeret
 Der mangler skiltning
Andet (Skriv venligst)

10 Hvordan vurderer du forplejningen (frugt, juice mm) før, under og efter tapningen ?
(Angiv kun ét svar)

Virkelig god God Dårlig Virkelig dårlig Ikke relevant for mig
    

11 Hvis du kunne vælge frit, hvilke typer af forplejning, ville du da foretrække ? (sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

Chips Slik Kage Chokolade Frugt Sandwic
h

Vand Vin Saft Sodavan
d

Juice

          

12 Hvordan vurderer du ventetiden, fra du ankommer i blodbanken, til det bliver din tur til at give blod ?
(Angiv kun ét svar)

 For kort
 Passende
 For lang
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13 Hvor vigtige er følgende forhold, hvis det skal være attraktivt for dig at være donor ?
(Angiv kun et svar pr. spørgsmål)

Meget
vigtig Vigtig Mindre vigtig Slet ikke vigtig Ikke aktuel for mig

Ingen ventetid fra tidsbestilling til aftale     

Passende åbningstider     

Gode parkerings-forhold     

God forplejning     

Passende ventetid ved tapning     

TAPNINGEN - PERSONALET

14 Føler du dig velkommen i blodbanken ?
(Angiv kun ét svar)

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke
   

15 Hvad er afgørende for, om du føler dig velkommen ? (sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 At personalet hilser på mig
 At personalet er smilende
 At stemningen i blodbanken er god
 At personalet værdsætter min indsats
 At personalet lytter til mig
 At personalet er opmærksomme på mine behov
Andet (Uddyb venligst)

16 Har du tillid til personalets faglige dygtighed ?
(Angiv kun ét svar)

Ja, i høj grad Ja, i nogen grad Nej, kun i mindre grad Nej, slet ikke
   

17 Har du oplevet, at der opstod komplikationer under tapningen ?
(Angiv kun ét svar)

 Nej
Ja (Hvilke)

18 Hvordan vurderer du personalets evne til at håndtere komplikationer ?
(Angiv kun ét svar)

 Rigtig god
 God
 Dårlig
 Rigtig dårlig

19 Har du oplevet ubehag eller gener efter en tapning ?
(Angiv kun ét svar)

 Nej
Ja (Hvilke)
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TAPPEFREKVENS

20 Hvordan vurderer du antallet af gange, du bliver tappet om året ?
(Angiv kun ét svar)

For få Passende For mange
  

INFORMATION

21 Hvordan vurderer du de oplysninger, du får i indkaldelsen ?
(Angiv kun et svar pr. spørgsmål)

Meget præcise Præcise Upræcise Meget upræcise Ikke aktuelt for
mig

Brev     

E-mail     

Sms     

Telefon     

22 Er du blevet informeret om, at du inden for Region Hovedstadens blodbanker frit kan vælge fra gang til gang,
hvor du ønsker at give blod ?
(Angiv kun ét svar)

Ja Nej
 

23 Hvor vigtigt er det for dig, at blive informeret om hvor meget ventetid, du kan forvente, når du møder op ?
(Angiv kun ét svar)

Meget vigtig Vigtigt Mindre vigtigt Ikke vigtigt
   

24 I hvilken grad får du tilfredsstillende svar på eventuelle spørgsmål under selve tapningen ?
(Angiv kun ét svar)

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Jeg stiller ingen
spørgsmål

    

25 Hvordan vurderer du indholdet i den skriftlige information, du kan få i blodbanken eller af GivBlod ?
(Angiv kun et svar pr. spørgsmål)

Virkelig
godt Godt Dårligt Virkelig

dårligt
Har ikke
modtaget Har ikke læst

Informationsbrochurer      

Elektroniske nyhedsbreve      

Donornyt      

www.givblod.dk      

26 Hvordan vurderer du omfanget af den skriftlige information, du får i blodbanken eller af GivBlod ?
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(Angiv kun et svar pr. spørgsmål)

For meget Passende For lidt Har ikke modtaget Har ikke læst

Informationsbrochurer     

Elektroniske nyhedsbreve     

Donornyt     

MOTIVATION

27 Hvad fik dig til at melde dig som bloddonor ? (sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Behovet for blod
 En familietradition
 Opfordring fra familie, venner, bekendte eller kollegaer
 Kampagne i aviser, blade, på nettet el. lign
 Kampagne på gaden eller et andet sted
 Materiale set hos lægen, apoteket, biblioteker el. lign
 Mit blod bliver kontrolleret
 Jeg har selv fået blodtransfusion
 Jeg kender en person, som har haft behov for blodtransfusion
 Vi fik besøg af Den Mobile Blodbank
Andet (Skriv venligst)

28 Hvad motiverer dig til at møde op til tapningen fra gang til gang ? (sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Behovet for blod
 Det føles godt at hjælpe andre mennesker
 Forplejningen
 Min anciennitet som donor
 Mit blod bliver kontrolleret
 Jeg får det fysisk bedre af at give blod
 Gaverne
 Den gode stemning i blodbanken
 Mødet med personalet
 Anerkendelsen fra personalet
 Indkaldelsen
 Det er nemt
Andet (Skriv venligst)

29 Hvis der går mere end 3 måneder mellem dine tapninger, hvad skyldes det da typisk?
(sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Ikke aktuelt - jeg bliver tappet regelmæssigt
 Jeg kan ikke få en tid, der passer mig
 Jeg kan ikke komme til og må gå igen
 Det tager samlet set for lang tid
 Jeg kan ikke den dag, Den Mobile Blodbank er der
 Jeg føler mig ikke rask nok den dag, jeg skal tappes
 Jeg kan ikke få en parkeringsplads
 Jeg er ikke blevet indkaldt
 Jeg har været i karantæne
 Min blodprocent er lav
 Jeg blev ikke kontaktet efter flytning
 Ved ikke
Andet (Skriv venligst)

30 Hvilke af følgende forhold, kunne motivere dig til at donere oftere (dog max. 4 gange årligt) ?
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(sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Ikke aktuelt for mig
 Tilbud om måling af blodtryk ved hver tapning
 Tilbud om måling af kolesteroltal ved hver tapning
 Tilbud om måling af blodsukkertal ved hver tapning
 Bedre forplejning
 Flere gaver
 Andre typer af gaver
 Mere information om, hvad blodet bruges til
 Mere information om behovet for blod
 Flere/hyppigere påmindelser
 Tilbud om taxikørsel til og fra tapning

Andet (Skriv venligst)

31 Har du overvejet at stoppe som bloddonor ?
(Angiv kun ét svar)

 Ja
 Nej

32 Hvad kunne få dig til at blive ved ? (skriv venligst)

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

33 Vi ved, at vores donorer er de bedste til at udbrede budskabet om bloddonation. Har du givet information
videre og/eller forsøgt at få andre til at tilmelde sig som donorer ?
(Angiv kun ét svar)

Ja, ofte - Gå til 40 Ja, enkelte gange Nej, aldrig
  

34 Hvad kunne få dig til at gøre det (oftere) ? (Sæt gerne flere kryds)
(Angiv gerne flere svar)

 Mere viden om bloddonation
 Mere informationsmateriale at give videre
 Intet, jeg vil ikke blande mig i andres valg
 Intet, jeg er ikke interesseret i, at andre skal vide, at jeg er bloddonor
 Intet, jeg ønsker ikke at gøre det oftere
Andet

GAVER

35 Hvordan vurderer du de gaver, man kan få som bloddonor ?
(Angiv kun et svar pr. spørgsmål)

Meget attraktiv Attraktiv Mindre attraktiv Slet ikke
attraktiv Ved ikke

Jubilæumsnåle     

Mobilsnor, vognpolet,
oplukker     

Krus     

Slips, tørklæde     

Vinglas     
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Pelikan, vase, glasdråbe     

Festlige arrangementer     

36 Mener du, at vi har udeladt vigtige emner i forhold til bloddonation, eller har du evt. et godt råd til GivBlod,
kan du skrive det her:

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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Bilag 2: Følgebrev
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Sendt: 20. november 2008

Fra: Enheden for Brugerundersøgelser

Til: [EMAILADRESSE]

Emne: Hvordan er det at være bloddonor?

Kære [FORNAVN] [EFTERNAVN]

GivBlod og blodbankerne vil gerne vide mere om, hvordan donorerne oplever det at komme i
blodbankerne og give blod. Derfor har de besluttet at gennemføre en undersøgelse blandt deres
donorer. Målet med undersøgelsen er at kunne gøre det endnu mere attraktivt at være bloddonor.
Enheden for Brugerundersøgelser gennemfører undersøgelsen på vegne af GivBlod og
blodbankerne i Region Hovedstaden.

Da du inden for de sidste to år har givet blod i en eller flere af Region Hovedstadens blodbanker -
herunder Den Mobile Blodbank, er du blevet udtrukket til at deltage i undersøgelsen. Derfor håber
vi, at du vil hjælpe os ved at besvare et spørgeskema, der handler om dine oplevelser som
bloddonor.

Du besvarer ved at benytte følgende link senest d. 1. december kl. 12.
[SURVEY LINK]

Undersøgelsen er anonym og kun Enheden for Brugerundersøgelser kan forbinde dine svar med
din e-mail-adresse. Det er vigtigt, at flest muligt besvarer spørgeskemaet af hensyn til
undersøgelsens kvalitet, men det er naturligvis frivilligt, om du vil medvirke.

Svarene bliver samlet i en rapport, som bliver offentliggjort i februar 2009, og blandt andet vil
kunne findes på www.givblod.dk

Hvis du har spørgsmål til spørgeskemaet eller til undersøgelsen, er du velkommen til at kontakte
Enheden for Brugerundersøgelser på telefon 3531 6780 mandag - fredag fra kl. 9.00 -14.00 eller
på e-mail: efb@regionh.dk

Du kan læse mere om undersøgelsen på www.givblod.dk

På forhånd tak for hjælpen.

Med venlig hilsen

Enheden for Brugerundersøgelser på vegne af
GivBlod og blodbankerne i Region Hovedstaden

http://survey.enalyzer.com/?Pid=t8den8v4&Rid=PASSWORD
http://www.givblod.dk/
mailto:efb@regionh.dk
http://www.givblod.dk/
http://givblod.dk/
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Bilag 3: Påmindelsesbrev
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Sendt: 1. december 2008

Fra: Enheden for Brugerundersøgelser

Til: [EMAILADRESSE]

Emne: Hvordan er det at være bloddonor? PÅMINDELSE

Hej [FORNAVN] [EFTERNAVN]

Du har tidligere modtaget en e-mail med et link til et spørgeskema om dine oplevelser som
bloddonor. Vi kan se, du har benyttet linket men endnu ikke har afsluttet besvarelsen ved at trykke
’afslut’.

Vi vil gerne opfordre dig til at gennemføre besvarelsen af spørgeskemaet. Hvis der er spørgsmål,
du ikke mener, det er muligt for dig at besvare, kan du blot springe dem over.

Det er naturligvis frivilligt, om du vil medvirke, men din erfaring er meget betydningsfuld for det
videre arbejde med at gøre det endnu mere attraktivt at være bloddonor i Region Hovedstaden.

Dit link kan benyttes indtil d. 10. december kl. 12. [SURVEY LINK]

Undersøgelsen er anonym og kun Enheden for Brugerundersøgelser kan forbinde dine svar med
din e-mail-adresse. Det er vigtigt, at flest muligt besvarer spørgeskemaet af hensyn til
undersøgelsens kvalitet, men det er naturligvis frivilligt, om du vil medvirke.

Svarene bliver samlet i en rapport, som bliver offentliggjort i februar 2009, og blandt andet vil
kunne findes på www.givblod.dk

Hvis du har spørgsmål til spørgeskemaet eller til undersøgelsen, er du velkommen til at kontakte
Enheden for Brugerundersøgelser på telefon 3531 6780 mandag - fredag fra kl. 9.00 -14.00 eller
på e-mail: efb@regionh.dk

Du kan læse mere om undersøgelsen på www.givblod.dk

På forhånd tak for hjælpen.

Med venlig hilsen

Enheden for Brugerundersøgelser på vegne af
GivBlod og blodbankerne i Region Hovedstaden

http://survey.enalyzer.com/?Pid=t8den8v4&Rid=PASSWORD
http://www.givblod.dk/
mailto:efb@regionh.dk
http://www.givblod.dk/
http://givblod.dk/
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Bilagstabel A: Resultater for samtlige bloddonorer

www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf

http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf
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Bilagstabel B: Resultater for hospitalsdonorer

www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelB.pdf

Blodbanksdonorer:
www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelB/blodbank.pdf

Udrykningsdonorer:
www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelB/udrykning.pdf

http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf
http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf
http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf
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Bilagstabel C: Resultater for mobile donorer

www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelC.pdf

Firmadonorer:
www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelC/firma.pdf

Lokalområdedonorer:
www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelC/lokalområde.pdf

http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelC.pdf
http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf
http://www.patientoplevelser.dk/bloddonorer/bilagstabelA.pdf

